

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

1922. december 28. Csütörtök.

ÁRA 10 KORONA

Debreczen, XX. évi. 293. szám.

## A pápa a népek gyűlölete, az osztályharc és a háború ellen

Berlin dec. 27. A pápa enciklikája, amelyet már a konzisztóriumban is bejelentett, december 24-én jelent meg. Az enciklika utal arra, hogy a népek gyűlölete és az osztályharc egyre erősödik és újabb-újabb háborúk fenyegetnek, amelyek még borzasztóbbak lehetnek, mint a lezajlott világháború. Egy meghamisított pa-

pirou kötött béke feléleszt a bosszúéles szellemét és az anyagi javakra irányuló kapzsiságot valóságos felkorbácsolták azzal, hogy az állami érdekekkel és hazaszeretettel palástolták. Olaszország egyelőre várakozó álláspontra helyezkedett a pápai enciklikával szemben.

## Amerika megkezdi az Európának szánt arany szállítást

Washington, dec. 27. Angol forrásból eredő hír szerint a Fehér Házban félhivatalosan azt jelentették ki, hogy az Egyesült Államok nemsokára megkezdik az Európának szánt arany hajóra rakását.

Németország szándékosan mulasztott

Páris, dec. 27. (Havas.) Hivatalos közlemény jelent meg, hogy a jövő-

tételi bizottság egyhangúlag megállapította, hogy Németország a faanyag szállításokat nem teljesítette. A bizottság három szavazattal egy ellenében (Bradbury ellene szavazott) kimondta, hogy a szállítás elmaradása szándékos mulasztás. Ezt a körülményt a bizottság további határozata értelmében azonnal közölni fogják az érdekelt kormányokkal.

## Vandervelde nagy beszéde a szocialista kongresszuson

Budapest, december 27. Vasárnap délelőtt kezdődött a régi képviselőházban a szocialisták országos kongresszusa, amely egybeesik a párt fennállásának ötvenéves fordulójával. A rend fenntartására a főkapitányság részéről nagyszámú rendőrség vonult ki, a pártgyűlést azonban semmi különösebb incidens nem zavarta meg. Tíz órakor Farkas István javaslatot tett a kongresszusnak a tisztikar megválasztására. A választások megkezdése után Peyer Károly foglalta el az elnöki emelvényt és mondott rövid megnyitói beszédet:

— A kilenc évvel tartott kongresszus óta sokan hiányoznak közülünk — mondotta — sokan ott maradtak a háborúban, sokan a zalaegerszegi internálótábor szöges dróttal megüldözött küldik evüttérzésüket, de szívünk meleg fájdalom azoké, akiket az ellenforradalom gyilkolt és soraink között. A magyar munkásság sohasem felejt el Somogyi, Bacsó és Cservenka nevét, minden alkalmat megragad, hogy követelje a gyilkosság megtorlását. Sokan idegen földön emigrációban kénytelenek élni.

A kongresszus az elnök eme szavait állva hallgatta végig és az emigráltak emelvényén percekig ünnepelte Garamit és Buchingert.

Ezután Farkas István terjesztette elő a pártvezetőségnek és a párt parlament csoporthatóságának működéséről szóló jelentést. A jelentés feletti hosszúságú vita indult meg, mely után a kongresszus első napja véget ért.

A hétfői tanácskozáson

folytatták a tanácskozást. Peyer Károly röviden üdvözölte a párt külföldi vendégeit. Az üdvözlésre elsőnek Vandervelde Emil volt belga igazságügy-miniszter, a belga kamara szocialista tagja válaszolt.

Mindig állást foglalnak a háború ellen a békéért, a reakció ellen a demokráciáért. Hosszasan ismertette az európai politikai helyzetet és megállapította, hogy Európa legnagyobb részében Moszkvától Rómáig mindenütt kisebbségek tartják kezükben a hatalmat, nevezik őket akár Mussolininak, akár Leninnek, viselkednek akár fekete inkát, vagy sorakozzanak a vörös zászló alá. Bejelentette, hogy a II. Internacionálé egyesülve a bécsi mun-

ka közösséggel, legközelebb új Internacionálé alakulni.

A hatalmas tapssal és éljenzéssel fogadott beszéd után Louis Pierard, a belga munkáspárt kiküldöttje, belga szocialista képviselő szólalt fel, beszédét Petőfiének „Egy gondolat bánt engemet” című költeményéből vett idézetével fejezte be kitörő lelkesedés közepette.

Mina Bang asszony, a dán szocialdemokrata párt képviselője, a dán országgyűlés tagja, üdvözölte ezután a kongresszust. Megemlékezett a méltatlanul üldözöttekről, az emigráltakról. Majd így folytatta:

— Nálunk nem tudnak olyan szerkesztőkről, akiket sötét éjszaka bántalmaztak, megölték, vízbe dobtak, gyilkosok, akiket nem üldöznek.

A kongresszus tagjai néma csendben felállva hallgatták e szavakat, a rendőrtisztviselő azonban tiltakozott a kérdésnek teszegetése ellen, mire az elnök erőlyesen visszautasította a közbevetést. Óriási zaj tör ki erre, az elnök és a rendőrtisztviselő élénken gesztikulálva vitakoznak, a nagy zajban azonban csak Peyer Károly éles szava hallatszik:

— A rend fenntartása az én kötelességem!

Üdvözölték még a kongresszust dr. Braun Adolf, a német munkásság kiküldöttje, végül Borovszky Géza, Cseh Szlovákia magyar munkásságának kiküldöttje.

Peyer Károly a gazdasági és politikai helyzetről tartott előadást. Szerinte régebben is az internálás és az antiszemitizmus voltak a reakció legyere, pedig az antiszemitizmus és a fajvédelem nem egyéb, mint a keresni-akarás problémája.

Beszéde végén beterjesztette határozati javaslatát, amely szükségesnek tartja az állami főhatalom gyakorlásáról szóló 1920. évi I. törvények revízióját a nemzetgyűlés szuverenitásának biztosítása céljából.

Vanczak János a szólás- és sajtószabadságról és a rendtörvényről szólott ezután.

— Nem tulozok, — mondotta — ha azt állítom, hogy nem lesz ebben az országban újságíró, aki a rendtörvény éltelvéltetése után írni tudna.

Ezután beterjesztette határozati javaslatát, amelyben a pártgyűlés tiltakozik a közszabadságok eltiprása és

len, követeli a sajtó teljes szabadságát, az internálási rendszer, a rendőri jelentkezés és fellügyelet alá helyezés, továbbá a posta-, telefon- és távírdacenzúra megszüntetését.

A keddi tanácskozást

Batitz Gyula nyitotta meg. Folytatták a vitát, melynek során Hajdu Henrik tiltakozik a kormányról és a hatóságokról az irodalom és a művészet ügyeibe való beavatkozása ellen.

Az új pártvezetőség

Ezután megválasztották az új pártvezetőséget. Tagjai a következők: Farkas István, Kabók Lajos, Kéthly Anna, Kitajka Lajos, Knittelhoffer Ferenc, Peyer Károly, Propper Sándor, Rádi Sándor, Szabó Imre, Takács József és Vanczak János.

A szavazás eredményének kihirdetése után többen kifogásolták, hogy a pártvezetőségből kihagyták Garamit és Buchingert.

Farkas István kijelenti, hogy azért nem lehetett őket megválasztaniok, mert az országban kívül tartózkodnak, ez azonban nem jelenti, mintha nem azonosítanák magukat a távollévőkkel. Propper Sándor a községi politiká-

ról beszélt. Rámutatott arra, hogy Magyarországon nemcsak a községi, de az országos politikában is baj van a demokráciával.

A jelen voltak ekkor zajosan kezdték éltetni a köztársaságot, mire a rendőrtisztviselő erőlyesen rdszolt Properra, hogy ne izgasson a köztársasági államforma mellett. A viharos éljenzés mindjobban fokozódott; majd az elnök megállapította, hogy Propper egyáltalában nem izgatott a mai államforma ellen.

— Az előadó — ezután megállapította, hogy a magyar faluban nincs kultúra. A magyar falunak szüksége van demokráciára, hogy a muskális ablakok mögé bevonuljon a kultúra.

Kijelentette, hogy a fővárosi jellegű vezetősége elvesztette 1922 június 16-ától kezdve erkölcsi jogosultságát ahhoz, hogy az uralmat tovább gyakorolja. (Óriási taps.)

A rendőrtisztviselő az elnök utján kéri a szónokot, hogy magyarázza meg szavait. Propper kijelenti, hogy a legutóbbi nemzetgyűlési választások alkalmával Budapest népének nyolcvan százaléka szociáldemokrata és liberális pártokra szavazott.

## Vandervelde Magyarország belekapcsolódásáról a kulturemberiség szolidaritásába

A jelentés feletti rövid vita után Vandervelde emelkedett ismét szószó:

— Itt jártam ezelőtt tíz évvel. — mondotta —, hatalmas ország volt ez akkor, amely a Kárpátoktól az Aldunáig terjedt. Most, hogy viszontlátom Budapestet, szegénynek, letipornak, nyomorultnak látom. Az emberiség történetének legszegényebbesebb fejezete tette nyomorékká ezt a nemes és derek népet.

Magyarországot mai nyomorából semmiesetre sem új háború, semmiesetre sem új gyűlölet, hullám emelheti ki, hanem ellenkezőleg az emberi együttérzés tudatára való ábredés, a kölcsönös segítség és minden nemzet egymásra utaltságának átérése.

A II. Internacionale felemelte tiltakozó szavát a magyar komünin bukása után és figyelmeztette a magyar kormányt, hogy ne engedje beszenyyezni az ártatlanul kiontott vérről a magyar nemzet becsületét.

Most újból felemeljük intő szavunkat a magyar kormányhoz és kérjük,

hogy tétjen az igazságosság, az emberiség és demokrácia útjára és tegye az összes forradalmi periódusokra vonatkozó amnesztiát lehetővé, hogy a sok szenvedő ember részben a börtönökből vagy internálási táborokból, részben külföldről hazatérhesen hazájába. Nemcsak ezeknek a szenvedő magyaroknak van szükségük a kiengesztelődésre, hanem egész Magyarországnak. Magyarország nemzetközi relációi csak akkor javulhatnak meg, Magyarország csak akkor kapcsolódik bele megint a kulturemberiség szolidaritási és érdeklődésébe, ha felhagyván antidemokratikus, antiszociális és szabadságellenes irányzatával, a megértés, az emberiség és a demokrácia útjára lép.

Magyarországot a szabadság és a demokrácia hazájává kell tenni.

Az óriási tapssal és éljenzéssel fogadott beszéd után sokáig ünnepelték még a távozó Vanderveldét.

A kongresszus negyedik napján a határozati javaslatokat a kongresszus egyhangúan elfogadta.

## Lausanneban a kisebbségek védelmét tárgyalják

Lausanne, december 27. A konferencia ma ismét megkezdte az ünnep alatt félbeszakított munkáját, noha valamennyi delegált még nem tért vissza Lausanneba. Csak egy hivatalos ülést tartottak még pedig a lakosok kiesrelésével foglalkozó bizottság ülését, amelyen a görögök újra tiltakoztak a patriarhatusnak Konstantinápolyba való elhelyezése ellen. — Ezenkívül kitértek a kisebbségek védelmével foglalkozó bizottság ülését is, melyre a konferencia főtárgyalása a bolgár, örmény és szíriai-khaldeusi kisebbségek képviselőit is meghívta,

ami ellen a török delegáció két jegyzékben a leghatározottabban tiltakozott.

Az örmények Örményországot követelnek

Páris, december 27. (Havas.) Lausanneból jelentik: A szövetségesek képviselői meghallgatták a bulgárok, örmények és a szíriai kaldeusok kérését. A bulgárok azt kívánták, hogy az 50,000 Bulgáriában tartózkodó örmény menekült térjen vissza hazájába.

Az örmények a nagyhatalmak támogatását kérték abban, hogy Karsban,



## „Tatona“-zenekar

A hadiárva zenekar hangversenye

Ma délel 1 órakor kis gyermekek, bekötött fejű cselédek rohantak a Piac utcai házak kapui elé.

Jönnek a tatona bácsik! — újságolták egymásnak a kíváncsi kicsinyek. Ezuttal tényleg tatona bácsik futtak reesező réztrombitán a pattogó ütemű magyar indulókat. Az *Első Magyar Hadiárva Zenekara* nemesak gyerekek és cselédek, hanem meglelt emberek sorsfala között vonult be az állomásról a kollégiumba.

Hihetetlenül bájos kép volt, amikor a 35-40 főből álló gyermekzenekar kimért, katonás léptekkel végighaladt Debreczenen. A nagydob és a cintányér szabályosan, ballábra verte az ütemeket, a primtrombitások tisztán adták vissza a mars dallamait, a bombardók tompán kontráztak s aki nem látta egyuttal a zenélő „óriásokat”, az szentül meg volt győződve, hogy fejelemzett katonazenekar vonul végig a Piac-utcán. Magam is azt hittem, hogy a debreczeni katonaság zenekara masíroz. Csak mikor az utovonal közepére néztem, lepődtem meg. Egy csomó réztrombitát láttam, egy induló asszonás ütemét hallottam, helévágot a nagydob és a cintányér, de a katonákat sehohsem láttam. Első pillanatban azt gondoltam, hogy lát-hatatlan zenekarral van dolgom, amikor megszólal egy mellettem bémész-kodó magasrangú katonatiszt:

— Ejnye, de bájosak!  
— Ennivalóan cukrosak — felel egy hölgy.

Csak ekkor figyeltem meg jobban a réztrombiták és dobok tömegét. Elöl egy tambur pálcá ring egy pöttön gyermek kezében, mögötte nyolcas sorban a többi apró zenész. A prim-trombitásokat még csak észreveszem, a bombardósok azonban egészen belétemetkeznek trombitáik öblébe. — Egyik sem látszik ki bombardója mel-lől. Amikor már tudom, hogy gyer-mekzenekar látsza a pompás indulót, teljesen elfog a csodálkozás. Az Ezer-egyévszaka apró lovagjai odahagyták mesevilágukat és lejöttek a földre, hogy a nagyoknak gyönyörűséget szerezzenek. A hadiárva zenekarát hallgatni, látni megtisztult élvezet. Apátlan, *kottatudó magyar gyerme-kek*, kis Nagy Jánosok, a háború dúló viharai után három évre fejelemzett együttesbe tömörültek és indulókat játszanak. Azokat az indulókat, amelyeknek hangjai mellett apáik a haretérre mentek, az induló hangjai még füllükbe rezegtek, amikor gyilkos go-lyó furta át földi testüket. Most pedig ifjabb Szabó Sándor réztrombitán játsza azt az indulót, amelynek vér-forraló hangjai mellett idősb. Szabó Sándor a esatába ment és elesett...

Elkísértem a miniatúr zenekart kol-légiumi szállására, ahol az emeleti szobákban az egyenruhás hadiárva zenészek haptákba állítják zenészá-maikat és boldogan beszélnek meg, hogy Kiss Géza folsót fogott, hogy a regiments-tambur zsarnokoskodott. A „zeneóriások” előszedik játékkatonái-kat és katonasdit játszanak... Amugy gyerekesen...

Este a Bika-szálló dísztermében hangversenyt adott a hadiárva zene-kara. Műsorukba beillesztették a régi klasszikus operettek mellé a moderne-ket is és több indulót játszottak el bravurral. A közönség tapsorkánál adózott a kis művészek minden egyes számának és alig engedték le őket a dobogóról.

Elbeszélgettem a zenekar megalapi-tójával, Merky János karnaggyal. El-mondotta, hogy egy éve alakult meg a zenekar és 10-14 éves árva fiúcs-kákból áll. Otthonra a kispesti Stei-nitz kefégyárában találtak. A zenekar fővédnöke József főherceg, aki szívé-nek egész melegevl érdeklődik a kis árva zenekara és egyéb ügyei iránt.

Nemrégén a főherceg uzsonnát adott a zenekarnak, amely hangver-senyével pompásan elszórakoztatta a főherceg családját és magas vendé-geit.

A hadiárva zenekara csütörtök este is hangversenyez a Bika díszter-mében. Debreczen áldozatkész közön-sége minden bizoronnal nagy számban fogja felkeresni a zenélő apróságokat, akik külföldi körntjük előtt a kálvi-nista Róma közönségét jöttek el gyö-nyörködtetni.

(—)

## Nem lesz pertörlés Andrásyék ügyében

Budapest, december 27. Egyes fővárosi lapok ma hírt adtak arról, hogy Andrásy Gyula gróf és társai legitimista bílnperében pertörlés ké-szül és az erre vonatkozó rendelkezés

nemsokára megjelenik.

Jól informált helyen megcitolják ezt a hírt. E helyen kijelentették, hogy a pertörlési hírek semmi alapja nines, legfeljebb az érdekeltek óhajta ez.

## Portugáliában bombamerényletet követtek el a fassiszta ellen

Lissabon, december 27. Az olasz konzulátus kapuja előtt egy bomba robbant fel, amely csekély anyagi kárt okozott. A robbanás színhelyén találtak egy levelet, amelynek tartal-mából következtetni lehet, hogy a me-renyölök a merénnyel kifejezést akur-tak adni a fassizmus elítélésének.

## Mussolini terrorral fenyegetőzik

Róma, dec. 27. Mussolini lapja a milánói „Popolo d'Italia” szózáttal fordult a liberális és szociálista poli-tikusokhoz és lapokhoz és ebben ki-fejté azt, hogy a fassiszta nem fog-ják tűrni a további ellenzéki magatar-tást és megfogják mutatni az öklüket. A lap szerint a fassiszta iorradalom még meg sem kezdődött, ha azonban a baloldali elemek úgy akarják, majd kótolót kapnak belőle.

Mussolini egyébként Rómában is fassiszta napilapot alapított „Il Nuovo Paese” címen. Ez a lap is hasonló szellemben fenyegeti meg a „Ren-tens elemeket”. Az „Il Nuovo Paese” egyébként a „Popolo d'Italia”-nál is harciasabb és nyíltan a parlamenttel való leszámolást követeli. Mussolini új lapja tehát hadat üzen a parlamen-tarizmus rendszerének.

## Kardos Albert felolvasása Petőfiről

Az Országos magyar izraelita köz-művelődési egyesület Petőfi-ünnepet rendezett e hó 25-én a maga buda-pesti székházában.

Az ünnepnek középpontját Kardos Albert előadása tette, aki elsősorban Petőfinek világirodalmi nagyságát méltatta, majd kimutatta, hogy Pe-tőfinek itthoni és külföldi kultuszában milyen nagy részt vettek a magyar zsidók kezdettől fogva máig, végül azt fejtegette, hogy Petőfi iőkép családi érzést, szabadságerzetet és prófétaí hivatást kifejező költemé-nyeivel vonzotta magához a zsidókat és így forrasztotta őket össze magá-val és a magyarsággal.

Kardos Albert felolvasását száza-ra menő közönség hallgatta végig nagy érdeklődéssel és zajos tet-széssel.

Saját készítésű  
**fehérneműek**  
készen és mérték szerint  
**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZÁM,  
BIBÁVAL SZEMBEN.

**Öltöny-, teilkabát-  
szövetek, velourok**  
nagy választékban. FISCHER  
ADOLF ÉS FIA, Piac-utca 61.

## BOSZNYAI I. ÉS TÁRSA cégnél

Kossuth-utca 5. szám.  
1922 december 2-től 1923 január 6-ig tartó  
**nagy ujévi vásár.**

**Külön occasió osztály!!**

**Óriási választék. Rendkívüli olcsó árak.**

**Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísélni!**

nálközött. A prolongációs díjak ki-sebbségek voltak. 2 órai árfolyamok. Ma-gyar Hitel 10250 pénz, Salgó 54500, Rima 12800—12700, Közuti 7550, Déli-vasut 7900, Államvasut 36250—35550, Borsod-Miskolczi 15800, Első Buda-pesti Gőzmalom 27500—25000, Gizella 9000 pénz, Hungária 15000—15500, Viktória 43004—43500, Beocsini 64000, Magnesit 112000, Ált. Közszén 128000. —131000, Levante 56000, Tröszt 17600 —18000, Ganz-Danubius 1.060.000, Láng 30000, prolongációs díj 1000, Lipták 4700, Schlick 10500—9500, pro-longációs díj 1000, Bóni 13000, Izzó 57500, Részvénytör 45500, Gschwindt 48000—47000, Karton 14300—14800, Pamut 21000, prolongációs díj 500, Georgia 64000, Orsz. fa 21300, Cukor 260000, Kóburg 5300, Lichtig 1700, At-lantika 6800.

### Zürich zárlat

Zürich, dec. 27. Berlin 7 és egy-ne-gyed, Holland 21025, Newyork 527.62 és fél, London 2432, Páris 3865, Mi-lani 2690, Prága 1650, Budapest 22 és háromnegyed, Zágráb 147 és fél Bu-karest 310, Varsó 3, Bécs 75, osztrák bélyegzett 75, Szófla 372.

### Terménnyőzsde

A terménnyőzsdei forgalomban az irányzat a kenyérmagvakra nézve barátságos volt. Tengeriben a múlt héten olyan erős kereslet kiséssé aláb hagyott, az árpa tartott, a többi cik-kekben nem volt forgalom. A forgalom szük keretek között mozgott.

Hivatalos árak: Buza 70 kilós tisz-vidéki 11000—100, egyéb 10900—11000 78 kilós tiszavidéki 11100—200, egyéb 11000—11100. A többi változatlan.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 78 kilós Herceghalom 10700, 1 vagon 77 kilós keverékes Sarkadról 10300, 1 vagon 78 kilós Mohács 11000, 3 va-gon 76 kilós Dunántúlról 11000, 1 va-gon 76 kilós Dunántúlról 11000, 1 va-gon 78 kilós állomás 10950, 3 va-gon 78 kilós január Mezőkeresztes-ről 11700, rozs 2 vagon Mándok promt 7400, érpa 150 mázsa Szolnokról 7000, morzsolt tengeri 3 vagon promt ab áll. 6300, 2 vagon január tiszapol-gári 5900, 2 vagon promt Orosháza 6600, csöves tengeri 2 vagon Biatör-bány 5000, 1 vagon Szigetvár 4600, tökmag 1 vagon Békéscsaba 200.

## ROSENFELD ENDRE

bank- és terménnyőzlete  
**DEBRECZEN,**  
**PETŐFI TER 13.**

TELEFON: 298. ÉS 10-64.

**Értékpapírok, ter-  
mények és minden-  
nemű árak vétele  
és eladása.**

**Kölcsönnyújtás  
ingatlanokra és árukra.**

**Tőzsdei megbízások  
a legelőnyösebben  
eszközöltetnek.**

**Jó szövetet olcsón!**  
Feldheim és Weisz posztóruházban,  
Piac u. 73.  
vásárolhat.

Ne töltse az idejét hiába,  
hanem siessen

**ujévi  
ajándékait**

beszerezni az  
**Arany-Bika Divatházban,**  
hol felárban lesznek árulva mindenféle  
**maradékok,**

url- és női divatickek, fehér-neműek, szövetek, kötött árak, selymek, bársonyok, zefrek és vásznak nagy választék-ban, olcsón kaphatók.  
TELEFON 7-65.

**Szilveszteri záróra hajnali 4 óra**

A debreczeni államrendőrség ma kapta meg a belügyminiszter országos rendeletét a szilveszteri záróra ügyében. A rendelet Szilveszterkor országosan hajnali 4 órában állapítja meg a kávéházak, vendéglők és egyéb nyilvános helyiségek záróráját.

**A postás gyermekek karácsonyfája**

Szép és megható ünnepély színhelye volt 23-án délután a Dóczy-intézet díszterme, melyet ez alkalomra az intézet nemeslelkű és fenkölt gondolkodású igazgatója rendezésre bocsátott. A posta vezérigazgatóság központi segélyező bizottsága, valamint az igazgatósági kerület kincstári és postamesteri hivatalai személyzetének megértő áldozatkészsége révén mintegy 80 szegénysorsú postás család gyerekei részesültek adományokban, főleg ruházati cikkekből.

Az intézet folyosóját 6 órára a sok apró gyerek zsufolásig megtöltötte a szívszorogva leste a kis esengő hangját, mely jelezni fogja a „postás Jézuska” megérkezését. A dusan megrakott, gyönyörűen feldíszített karácsonyfá gyertyáskái pontban 6 órakor felgyúltak, megszólalt a esengő s az angyalok dalának halk zenéje mellett felnyitak az ajtók: megérkezett a „postás Jézuska.”

Néma meghatottsággal vonult fel a gyermekcsereg a karácsonyfá elé, egy pillanatra elszállt a szívekből a szenvedés, a nyomor fájdó érzése s az örömmel lehulló könnyei mint megannyi drágakő, sugározták vissza a gyertyáskák fényét a szegényes egyszerű ruháskákról.

Az ünnepélyt Demkó Jenő posta-főigazgató, a debreczeni igazgatóság vezetője nyitotta meg szívreható beszédével, melyben megemlékezett a felettes hatóság, az adakozók megértő támogatásáról, mely ezt az ünnepélyt lehetővé tette. Végül megköszönte a posta, táv, nőtisztviselő egye-sület minden nemeset és szépet felkaroló agilis vezetőségének s közreműködő tagjainak őszinten fáradozását, mely az ünnepély sikerét biztosította. Ezután az 5 éves Szitha Oci a gyermeki báj és kedvesség közvetlenségével szavalt a 6 kis karácsonyi versét, Markó Juci pedig a felnőtttebb gárda képviselőjeként mondta el tetszés között alkalmi versét, majd a szeretetadományok kiosztása következett, melyeket a gyermekek az elégedettség mosolyával vettek át s örömtelt szívvel megköszönve oszoltak szét.

**A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja**

Valuták:		
	Vétel	Eladás
Napoleon	8800.—	—
Angol font	10750.—	11050.—
Dollár	2325.—	2400.—
Francia frank	172.—	173.—
Márka	0.37	0.45
Lira	119.—	124.—
Osztrák korona	0,0345	0,0360
Lei	13.—	14.—
Szokol	72.—	76.—
Svájci frank	440.—	455.—
Dinár	22400.—	25600.—
Lengyel márka	0,01275	0,01375
Hollandi forint	925.—	945.—

  

Devizák:		
	Vétel	Eladás
London	10750.—	11050.—
Newyork	2325.—	2400.—
Páris	172.—	173.—
Olaszország	117.—	122.—
Berlin	0,37	0,45
Milano	119.—	124.—
Varsó	0,01375	0,01475
Bécs	0,0345	0,0360
Bukarest	13.—	14.—
Svájc	440.—	455.—
Varsó	0,01275	0,01375
Prága	72.—	76.—
Zágráb	600.—	640.—
Zürich	440.—	455.—
Amsterdam	925.—	945.—

**Kalapok, nyakkendők legolesobbban beszerezhetők Werner Sándor-nál, PIAC-UTCA 72. SZ.**

**Müller Antalt elengedték Zalagerszegegről**

Több ízben megemlékezett a Debreczeni Független Újság arról a bünygyi nyomozásról, amely a debreczeni képviselőknek készített vörös szekfücsok miatt indult meg Müller Antalt szabó ellen. A nyomozás lefolytatása után Müller a debreceni rendőrség internálásra ajánlotta. Hónapokig húzódtott az internálási eljárás, míg végül az összes fórumokon kereszfülment az internálási ajánlás, végül is a vörös szekfücsokkal „izgató” Müller a zalagerszegi internáló táborba került.

Pár hetes ottartózkodás után Müller Antalt az egyik revíziós bizottság feltűnő hamar elengedte az internáló táborból, amiből egyes körök arra következtettek, hogy a belügyminiszter internálást helybenhagyó végzése már eredetileg is feltételes volt. Mint értesülünk, Müller Antal csak nem szabadult meg egészen a vörös szekfücsokor esettől, mert rendőri felügyelet alá helyezte a debreczeni kapitányság.

**Szőnyeg- és gobelin-kiállítás**

A Kereskedő Társulat helyiségének dísztermében rendezte meg Jablonszky Józsefné kézimunkatanárnő perzsa szőnyeg és gobelinkészítő tanfolyamán részt vett tanítványai által készített munkák kiállítását. A tanfolyamon résztvevő hölgyek szebbnél-szebb munkái kerültek kiállításra és a kiállítás látogatói igazán nagy élvezettel nézték meg a szebbnél-szebb szőnyegeket és gobelineket. A kiállított kézimunkák között valóságos feltűnést kelt a Szőlös Árminné által készített francia gobelinnel bevont karosszék és paraván. Nagyon szépek a Várady Istvánné és Kertész Kata által készített francia gobelinek, feltűnést keltenek Sz. Nagy Ida és dr. Radó Rezsőné keletierítői és Mezei Böske, Husz Rózsika keletipárnái.

Gyönyörű gyűjtemény van perzsa-szőnyegekből is, amelyek nemes ó-perzsa-szőnyeg minták után készültek. A kiállított szebbnél-szebb szőnyegek között feltűnnek Keiner Arminné, Werner Sándorné, Kiss Jutka, Bathó Piroska, Herskovits Józsefné, Epstein Ferencné, Borgida Margit, Biró Mártonné igazán izléeses szimpompás perzsa-szőnyegei. A szép kiállítás valóban érdemes a közönség figyelmére.

**HIREK**

**DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG**  
politikai napilap  
A szerkesztésért felelősen felelős: **THURY LEVENTE**  
Kiadó: **HEGEDÜS és SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai r.t.  
Előfizetési ár: Egy óra 200 kor  
Ennél hosszabb időre előfizetés nem fogadunk el  
Szerkesztőség: Nappal Piac-u 34  
Telefon 10-12  
Éjjel Piac utca 49  
Telefon 18  
Kiadóhivatal: Piac-utca 49  
Telefon 18

— **Ferenczy Károly a MTI igazgatója.** Mint értesülünk, a Magyar Távirati Iroda vezetősége a Távirati Iroda debreczeni fiókjának agilis, köztiszteltetben álló főszerkesztőjét, Ferenczy Károlyt, a MTI igazgatójává nevezte ki. A hír, amely az előzetesen főszerkesztő igen rövid idő alatt szerzett sok barátjának szerez örömet, együttal közeli veszteségét jelent a debreczeni sajtónak is, amennyiben Ferenczy Károly a közel jövőben, mint a MTI igazgatója Budapestre költözik és helyét a debreczeni fiók élén más foglalja el.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Debreczen város törvényhatóságának jog- és pénzügyi bizottsága csütörtök délután fél 4 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, amelyen a pénteki közgyűlés tárgysorozatát fogja a bizottság előkészíteni.

— **Pénteken lesz a városi közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város törvényhatóság bizottsága pénteken délelőtt 9 órai kezdettel tartja ez évben utolsó közgyűlését, amelynek tárgysorozatán több fontos ügy szerepel.

— **Szentkirályi Béla rejtőkapitány meghalt.** Budapestről jelentik: Szentkirályi Béla volt főkapitány-helyettes, hosszas szenvedés után ma délután 2 órakor, 45 éves korában meghalt.

— **Rendkívüli tanácsülés.** A városi tanács ma délben 1 órakor rendkívüli tanácsülést tartott, amelyen Ary Lajos tb. főszenvedő referált a város pénzügyi helyzetéről és bejelentette, hogy amíg a rendes költségvetés elkészül, a városnak három hónapi indemításra van szüksége. A pénzügyi kérdésekkel még a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a pénteki közgyűlés is foglalkozni fog.

— **Debreczen város a nyiregyházi Tisza-emlékünnepélyen.** Nyiregyháza város csütörtökön délelőtt tartja meg Tisza István emlékünnepélyét, amelyre meghívta Debreczen várost is. Az emlékünnepélyen Debreczen városát Csóka Sámuel polgármesterhelyettes és Vargha Elemér tb. főjegyző fogják képviselni.

— **Jóváhagyott közgyűlési határozat.** A belügyminiszter leiratban értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy az egyik legutóbbi közgyűlésen a társadalmi és diák segítő-alap javára adományozott 100.000 koronáról szóló közgyűlési határozatot jóváhagyta. Ugyancsak jóváhagyta a belügyminiszter azt a közgyűlési határozatot is, amelyben 12.000 koronát szavaztak meg a Földvár községben felállítandó Náway Lajos emlékére.

— **Eljegyzés.** Kláfter Annuska Nyiregyháza, Kandel Jenő Debreczen jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— **Eljegyzés.** Földes Janka (Makó), Kertész Sándor (Debreczen) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Eljegyzés.** Özv. Sinka Ferencné néhai Sinka Ferenc, volt debreczeni ügyvéd tanítónő-leányát Ilonkát, a mai napon eljegyezte Moógor Ernő jogvégezett budapesti házibirtokos Debreczenből. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Eljegyzés.** Kerékygártó Antal eljegyezte Gulácsy Gábor nagyműveltségű és bájos leányát Bözsikét.

— **Szatmáry Zoltán ünnepése.** Ez év novemberében volt 20 éve annak, hogy Szatmáry Zoltán lapszerkesztőt a debreczeni vendéglősök és kávécsok titkáruknak választották meg. Ebből az alkalomból küldöttség kereste fel a jubiláns titkárt. A küldöttségnek tagjai voltak az ipartestületi szakosztály részéről Kemény János elnök, a szakipartársulat részéről Lókody Sándor és a választmány képviselőletében Bor Gyula. Szatmáry Zoltánt Lókody Sándor üdvözölte meleg szavakkal és átadta a szakosztály ajándékát, mint emlékeztetőt a két évtizedes érdemes működésre. Szatmáry szép beszédben köszönte meg a megemlékezést.

**Cipők**

a legjobb és legjobban kivitelben készen és mérték szerint kaphatók a legolesobb árakon

**FALK**

modern elpószalonjában, Arany János utca 54. Speciális gumul talpas és vadász cipők

— **Kiállítás a városházán.** A Műpártoló Egyesület képkiallítása nyitva délelőtt 10 órától este 7 óráig.

— **Erjedéstanai állomás.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, Debreczen Piac-utca 9. szám, felhívja az érdekelteket, hogy az eddig Gödöllőn működött m. kir. Szeszkísérleti Állomás Budapestre II. Debről ut 15. szám alá helyeztetett át és egyúttal a mezőgazdasági iparok érdekében Erjedési Állomássá szerveztetett át. Ezen intézmény a mezőgazdasági érdekeltségnek a szesz, likőr, borpárlat, élesztő, konzervipar, ecetipar, maláta és söripari, végül cukoripari ügyekben rendelkezésre áll. Az állomás elvégez minden fenti szakmába vágó vegyi bakteriológiai és üzemi vizsgálatot. Elvállalja az üzemek költségvetését, tervezését és beállítását, üzemzavarok javítását, állandó üzem ellenőrzését. Kipróbát és minősít új gépeket, eljárásokat és üzemi anyagokat.

— **Olvassa a DKASE plakátjait és fogja tudni hová menjen Szilveszterkor.**

— **Sulyos gondjai vannak?** Elfelejté, ha elmegy a DKASE szilveszteri mulatságára az Arany Bika dísztermében. Fellépnek a Csokonai-színház legjobb művészei. Reggelig tartó tánc. Még néhány pohály kapható Müller szállitonál, Piac-u. 73.

— **Evangélikusok karácsonyi adománnyal: 153000 K.** A legutóbbi kimutatás óta a karácsonyi akció javára a következő adományok folytak be az ev. egyház pénztárába: özv. Kovács Istvánné 200, dr. Balogh János 500, özv. Minnich Aurélné 550, Neubauer Jánosné 200, dr. Ador Dánielné 300, Wawinszky Gusztáv 200, Kondor Mihály 300, Horn és Erdélyi 4000, Czerovszky László 200, Varga növérek 250, Nöth Antalné 150, Oláh Károly 400, Hornyacsok István 100, ifj. Almásy Károly 200, dr. Nagy Lajosné 300, Mentze Henrik 1000, dr. Kovács Elemérné 200, Kovaliczky Antalné 200, Balogh Istvánné 2000, Veresényi Tiborné 1000, vitéz Porubszky Andor 500, N. N. 150, Mayer János 400, Galánffy Lajos 300, N. N. 2120, dr. Kovács Elemér 100, Kövessy Lajosné 500, Szabó Lajos 500, Feiks Józsefné 100, id. Trnka Gottlieb 3000, ifj. Trnka Gottlieb 1500, Boros Pál 100, N. N. 500, dr. H. J. 500, Halmágyi Gyuláné 300, Török Barnáné 1000, Kristóf Jánosné 200, Szarka Lászlóné 100, Aradi János 300, Hentschy Lajos 200, K. J. 1200, Jánossy Irma 700, Kapros Józsefné 1000, Schumicher Hermanné 300, Dom Frigyes 300, Polgári Asztaltársaság 5000, Polgári Asztaltársaság külön az egyház szegényei javára 2500, ifj. Lavotta Emil 500, Ratkovszky Béláné 200, dr. Horváth Gyula 200, Geressi Kálmáné 500, Csapó Zoltánné 400, özv. Theisz Arthurné 300, Magyar Erzsébet 500, Boros Jánosné 1000, Surina Sándor 150, Récesey Ferenc 100, dr. Medveczy Károly 200, Svaszta József 200, Mihalovits Jenőné 2000 kor. Természetbeni adományokat küldött: Futura, Trnka malom, István gőzmalom, Hungária malom, Berta malom, Marx János, Schneider Mihály, Stedler Márton, Poisl Béláné, Garda Dezsőné, Sturm János, Stanó Sándor, Adriányi Kornél, Nöth Anatalné, Nagy Sándorné, Zöld Józsefné, Dorn Frigyes. Készpénzben egybegyűlt 91492 kor., természetbeni küldemények minimális értéke 62000 kor. Összes bevétel 153.492 korona. Admisztrációs kiadásokra egy fillér sem lett fordítva. A teljes összeg a kiküldött bizottság útján lett kiosztva. A Schlachta Sándor egyházi pénztárnok által elkészített elszámolás az egyháztanácsnak be lett terjesztve. Fogadják mindazok, akik igénytelen törekvésemet jóindulattal támogatták, hálás köszönetemet. Farkas Győző lelkész.

— **Öngyilkos cselédleány.** Mészáros Mária 17 éves büdszentmihályi cselédleány ma éjjel Hunyadi-utca 6. szám alatti szolgálati helyén öngyilkossági szándékból sósavat ivott. A telefonon előhívott mentők az egyetem belgyógyászati klinikájára szállították, könnyű természetű belső égési sebével.

**Hideg felvágottak, francia szardiniák, halkonservek, csemegék, cukorkák Csanak József R.-T. TELEFON: 70.**

## Az MTK másodszor is 0:0-ra játszott Barcelonában

Az antwerpeni olimpiász óta a spanyol futball az egész világ számol. Az angolok, csehek — tehát a boldog entente nációk — sűrűn keresték fel az elmúlt három esztendő alatt a világ legjobb amatőrjeinek tartott spanyolokat, azonban a spanyolok reprezentánsa az FC Barcelona legtöbb-ször rájuk vert. A magyar bajnokcsapat az MTK 11 legénye magyar tüzrel és magyar ábránddal indult Spanyolországba, hogy az oroszlanok saját vermében dobjon keztyűt és hogy megmutassa azt, hogy a magyar futballsporttal, melynek ő méltó hivatott reprezentánsa, minden időben számolni kell az egész világon.

Karácsonyt megelőző vasárnapon két zászlót lengetett a spanyol szél: a spanyol és magyar zászlót. 20000 néző szívszorogva leste, hogy me-

lyik nemzet zászlója bukik alá, melyik csapat győz a magyar, vagy a spanyol títán. Gyönyörű játék után mindkét zászló az árboz tetején maradt, a két nemzet fiai 0:0-ra játszottak.

Karácsony másodnapján ismét özszezsapott a két hatalmas, rettegett ellenfél. Szükszavú távirat számol be az esti órákban arról, hogy a két csapat újabb grandiózus küzdelme is 0:0 eredménnyel végződött és ismét a magyarok voltak a jobbak.

Az FC Barcelonával saját íészkében kétszer egymásután eldöntetlenül játszani világraszóló teljesítmény. A magyar fiúk spanyolhonból Párisba mennek, hogy a győzőktől a gyászos trianoni szerződést számonkérve az egész világ szemelattára kényszerítsék térdre a magyar sport nevében.

— **Étvágytalanságot** és emésztési zavarokat figyelmen kívül hagyni nem szabad. Használja a közismert Hunyadi János vizet (Saxlehner). Ez egy hatásos, de ártalmatlan hashajtó-szer.

— **Berzéki műterme** Piac-u. 38., készít fotográfiákat a mai kor izlésének megfelelően. Igazolványos-, jegyespár-, menyasszony-, csoportképek, bálruhás és gyermekfelvételek. Előkelő, elsőrangú munka, olcsó árak.

— **Intelligens, ügyes** aqizitóri lehetleg nőtlen keres kereskedelmi ügy-nökség. Ajánlatok biztos megélhetés jellegre kéretnek.

— **Hölgyeim** és uraim b. figyelmükbe ajánlom, hogy ha a Royalig végig sétálnak Klonda szücsre rögtön rá találhat, Verbőczy-u. 2.

— **Ujévi ajándékok.** kalapok, uri divatúruk legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Legszébb** ujévi ajándék egy fénykép Liener Béla műterméből.

— **Megkezdődött** az ujévi olcsó eladás Lantos csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

— **Jadlowker** kamaraénekes, világhírű tenorista és **Budánovits Mária**, m. k. Operaház tagja együttes hangversenye jan. 11-én. Jegyek Bikaszálló portásánál.

— **Régi** divatu boa, muff, szörmekabátokat a legújabb divat szerint alakít át Klonda szücs, Iparkamara épületben, Verbőczy-u. 2.

— **Illatos mosdószappanok** csak Franknál olcsó és jó, Csapó-u. 11.

— **Központi** kelmefestő Varga-utca 1. Fest szőrmét, bőrkabátot, bőrkezttyűt.

— **Tekintse meg** Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

— **Harisnyakülönlegességek** minden cipőszímben, meglopó olcsón. Lantos csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

— **Művészi fényképek,** levelezőlapok, utlevélképek rövid idő alatt Varga fényképésznél, Piac-utca 43. szám alatt készülnek.

— **Mindenki** csodálkozva beszél a **Havas** harisnyaház olcsó áráiról. Jem-per selymek minden színben érkeztek.

— **Izlelje meg** Albert konyháját, olcsó és kiténő. Ez már igen!  
— **Uri divat szabóság,** frack, szmoking, szakett öltönyöket jutányosan készítenek. Alakításokat elfogadok. — Sztepanov, Darabos-utca 44.

— **Három fogásból álló kiténő menü ebéd 120 korona,** két fogásos vacsora körettel és tésztával 120, egy zóna adag délelőtti, délbe és este 45 kor., 1 liter pompás ezerjő bor 120 korona, 1 pohár részvény udvari sör 34 kor. Előzékeny, pontos kiszolgálás biztosítva. A kártyajátékokra az engedélyt megkaptam, a n. é. közönség szíves pártfogását kérem, tisztelettel Albert Belvárosi éttermei és kávéház tulajdonos. Debreczen szab. kir. város székházának szuterinjében. Bejárat a Városház-utcából.

— **Jön Mátray!** fővárosi hírneves táncosművész, a Csokonai-színháznak volt legnépszerűbb művésze. Fellép a DKASE szilveszteri multságán külföldről hozott szenzációs számaival. Jegyről gondoskodik előre.

## SZÍNHÁZ

**Az Aranyborjú.** Herczeg Ferenc kissé elnyújtott, helyenkint nehezen gördülő kétfelvonásos került ma színre a Csokonai-színházba. A drámai együttes ügyes rendezésben, néha talán túlon való igyekezettel hozta színre a Herczeg darabot. Halassyné a Grál anyó szerepében helyenkint szívbemarkolóan nevezetű, Halassy Mariska mindkét szerepben diabolikus erőt adott a néha véznán esőrgedező szavaknak s a Videczky lány komplikált lelkét nagyszerű érzékkel bogozta ki. Erdődy Lili nagy ambízióval és igen ügyesen finom színekben hozta ki a gyöngéd, lány lelkű Csáky Mariskát. Nem a gyöngédség iránt való érzékének, hanem a darabnak hibája, ha a szerep szentimentalizmusa néha durva és az indoklás hézagos. Rolkó a kettős szerepnek kivált első részében végzett elsőrendű, biztos vonalú munkát. Unger igen ügyes, biztos alakítása és kisebb szerepeikben László Gyula, Rubinyi Tibor tették jővő az előadást, amelyben a véletlen folytán igen szerencsésen sikerült csoportosítani a drámai együttest.

### A színházi iroda hírei

A színház minden zuga megtelt tegnap este, hogy élvezhesse Herczegh Ferenc finom írói tollából kikerült „Aranyborjú” című színművének grandiózus előadását. A műértő publikum sokszor adott kifejezést tetszésének és egy kellemes est emlékével távozott a színházból. Szombatiig bezárólag szerepel e kiváló mű a színház játékrandiján!

Szombat délután mérsékelt hely-árákkal: **Hollandi menyecske.** Vasárnap este hétkor Szávay és Géczy színjátéka: **Petőfi** a Csokonai-színházban!

Szilveszterkor tizenegy órai kezdettel nagy cabaré a Csokonai-színházban. Az estén fellépnek Timár Ila, Kovács Terus, Voith Ilonka, Szigeti, Unger, Markovics, Krompácsi, Torma, Rolkó és mint vendég Mátray Jenő a csoda táncos. Mátray Olaszországi körutja előtt a debreczeni közönségnek óhajta bemutatni szenzációs számát. A Csokonai-színház művészeinek a Csokonai-színházban tizenegy órakor kezdődő kabarén lépnek fel. Más-hol nem. Siessen még ma jegyét megváltani a Szilveszteri Cabaréhoz a színházba.

Vigszínházmozgásban: Orleáni szücs, hatalmas, világszenzációs remekmű. Cenzura két évig nem engedélyezte. Rendezte Cecil de Mille.

Kaczagó-est! Vanília!

Ut a boldogság felé, ma utoljára az Apollóban. Jegyélvétel 10-től 1-ig.

Egy letűnt nemzedék tragédiája megdöbbentő hűséggel káprázatos rendezésben játszódna le előttünk „Ha a bályányok rombáölnék” c. filmben.

## SPORT

### Kupagyőztes a DTE

Barta I.

Hosszas huza-vona után karácsony előtti vasárnap találkozott a DVSC a DTE-vel, hogy a Magyar Kupa kerületi döntőjét megvívja. Mindkét csapat 3-3 tartalékkal bocsátkozott küzdelembe a mély talaju pályán, amelyen már az első percben nyilvánvalóvá lett a DTE technikai felsőbb-sége. Az első félidőben Föris révén csupán egy gólt ér el a DTE, a második félidőben azonban annál jobban potyogtak a gólok. Az elemében levő Barta I. három és Barta II. egy gólt rúgnak. Az öt DTE gólról a DVSC mindössze egy góllal tud felelni Wampetich révén.

A mérkőzésen hatalmas meglepetéssel szolgált a DTE jobbszélsője Barta Pál. A nehéz mély talaju pályán akkor futott el ellenfelei mellett, amikor akart. Még a pusztára járásra is alkalmatlan pályát könnyedén, minden megerőltetés nélkül futotta be, futása végén pedig erőteljesen küldte a lapdát rendeltetési helyére. A nap hőse ő volt. Fejér centerhalf az abszolút-futballista mintaképe volt.

A mérkőzésen hibonyult, hogy a DTE erőben legalább annyit ér, mint a többi küzdőtársai, az ősi szezonban csupán balszerencséje akadályozta meg képességei kifejtésében.

Magyar csapatok külföldi eredményei: Törökvs SE—Novi válogatott csapata 3:2. FC Padova—UTE 2:1. Törökvs—Juventus, Turin 4:3.

## DR. REX-gyár

által készített

Pipere

## szappanok

felülmúlják az összes eddigi készítményeket. Ne fogadjon el és ne használjon más gyártmányú szappanokat. **Beszerezhető mindenütt.**

NŐI PERFI GYERMEK **KELENGYÉK,**

valamint

— mindennemű vásznak, asztalneműk, paplanok, matracok, p o k r o c o k, **barchentek**

**KARDOS LÁSZLÓ** NAL

Debreczen. Kossuth-u. 9. Alapítva 1831. évben. Megbízható Határozott áruk. áruk.

Mészárosok és hentesek figyelmébe!

Eredeti **F. Dick**-féle

**KÉSEK** és **ACÉLOK**

**Bakos** vaskereskedőnél.

Telefon 620. Csapó-u. 88.

Legszébb cigányzene a

**Gambrinusban!!**

**Rácz Jancsi**

és **Napoleon**

hegedű és csellóművészek 11

tagu zenekarokkal játszanak.

# Turul

cipőgyár

r.-t.

**DEBRECZEN,**

Ferencz József-ut 48.

# Ujévi

# Occassio.

Fehér vászon cipő

amíg a készlet tart

**K 1600-tól 1800-ig.**

Tekintse meg kirakatalnkat!

Legolcsóbban

**fest, tisztít**

**WEISZ** ruhafestő.

Arany János-utca 9. sz.

Fiók Széchenyi-utca 38.

Gyász esetén 24 óra alatt.

Olcsóbb a vasúti szállításhoz,

ha

# TEHERAUTÓ

val szállít, melyekből 40 darab új és használt raktaron.

V. Csányó-u. 3. **RÓKA RT.**

Telefon 46-01. teherautótelep.

## Birói árverés.

1922 december 29-én

d. e. 11 órakor Petőfi-tér 7.

szám alatt üzleti berendezés

és villanyfelszerelési cikkek

elárvereltetnek.

# !! Ujévi !!

ajándék hasznos és

olcsón csak egyedül

# Brüll Ernő

nőidivatházában, Piac-utca 29.

városházával szemben, kapható.

1 drb himzett női ing cakkal	975 K.
1 drb ajours battiszt zsebkendő	90 "
1 drb sima zefir ing 2 gallérral	1850 "
1 drb fekete női harisnya	295 "
1 drb gombos férfi alsó nadrág	1450 "
1 drb férfi vaszon zsebkendő	170 "
1 drb Madapolan schifon bugyi	1780 "
1 drb himzett kombiné bugyi	1690 "
1 drb prima Damaszt törülköző	650 "
1 drb kötött férfi zokni	165 "
1 drb férfi fehér vasalt ing	1980 "
1 mtr dupla széles lengyel szövet	690 "
1 mtr 140 cm. széles egész finom paplan kelme	1750 "
1 mtr Hern Pollák ágynemű vászon	550 "
1 drb kockás pohár törő	398 "
1 mtr angol esikós és sima zefir	650 "

Állandó vevőimet értesitem, hogy újévkor szép naptárral látom el.

**Cégre tessék figyelni!**

## Ujévi ajándéknak

legalkalmasabb

csinos és olcsó ékszernek

**BRÓDI MIKLÓS** ékszerészénél

Vágl István művezető

szeresheti be Piac-utca 78.

**Ruhaszövetek**

695 koronától.

**Vásznak**

360 koronától.

**Fehérművek**

női és férfi  
960 koronától.

**Harisnyák**

145 koronától.

Schön Arthurnál,  
Csapó-utca 4. sz.  
Csak karácsonyig!

**Rudvas, tengely,**

lemezek és vasárak legolcsóbban  
kaphatók **FARKAS ÁRON**  
vaskereskedésében, DEBRECZEN,  
Csapó-utca 18. Telefon: 11.46.

Alma, makói foghagyma

**OLCSÓ ÁRON**

PACZELTNÉL kapható.  
VIZONT ELADÁSRA IS.

Legcélsezerűbb

**ujévi ajándék**

gyermeknek  
Lombfűrészeti  
szerszámkészletek **300 K-tól**  
Széchenyi-utca 2.  
Bészler Lajosnál.

**Urak-Hölgyeknek**

**Hölgyek-Uraknak**

szánt, leghasznosabb

**ujévi ajándék**

tárgyakat jutányosan

**Szilágyi Lajos**  
kézimunka és műhímező vállalata  
Debreczen, Széchenyi-utca 1.  
üzletében szerezhetik be.

**Raktáron:**

remek himzett zsebkendők,  
gobellnek, gyönyörű kész  
gyapju blousok, schállak,  
harisnyák, kézi filék, csat-  
tok, jelték és gyöngvők.

Előrajzolósi minták  
megérkeztek!

**Tearum,**

likőrök, cog- legolcsóbban  
nac, gyümölcs-  
pálinkafélék

legjobb mi- Szilágysági  
nőségben a

szeszital kereskedés kicsinyben osz-  
tályán (Csapó-u. 7.) szerezhető be.  
Eladás nagyban és kicsinyben.

**Kiss József**

auto-motoros  
gépműhelye

Erzsébet-u. 20. Telefon 901.

Vasestergamunkát és bármily  
gazdasági gépjavitást gyorsan és  
pontosan végez, lokomobilokat,  
magánjáratát átalakít, használt gé-  
peket vesz, gyárilag javított, elad  
és becserél. Autogénhegesztés.

**Saját készítményű  
bőröndök,  
ridikülök és  
bőrtárcák**

gyári árban kapható.  
**FEUERMANN** bőröndösnél,  
PIAC UTCA 44. SZÁM.

Legszébb ujévi aján-  
dék egy prima

**zsebóra**

Omega. Doxa. Longines.  
Inga órák minden butor színben.  
Divatos ékszer, jegygyűrűk  
— legolcsóbban kaphatók —

**BLATTNER BÉLA**  
órák és ékszerész, Kossuth-u. 4.  
Arany, ezüst beváltás!

**Vízvezeték,** fürdőszoba beren-  
dezési, csatornázási  
és closett-berendezési munkákat  
s minden e szakmába vágó ja-  
vításokat szakszerűen, a napi  
áron vállalok. — Ugyisint  
fardókádak, mosdók angol-  
closetek, gázkályhák raktáron.

**Máthéi János**  
Csapó-u. 24. — Telefon 321.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 korona, minden további szó  
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó  
4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**VÉTEL**

**Aranyat,**

ezüstöt és drága  
köveket legmagasabb  
árban vesz

**Braun Mór**  
ékszerész, Piac u. 31.  
Mihalovits gyógy-  
szertára mellett.

Divatos  
zakó öltöny alig hasz-  
nált közepertmetre, el-  
adó. Czegléd u. 4.

**SZÁRAZ  
TÜZIFA**

felaprítva és  
hasábban —  
valamint

**KŐSZÉN**  
hazaszállítva  
megrendelhető

**Fabehozatali  
és Kereske-  
kedelmi R-T.**

**Homokkert**  
Gázgyár és Köz-  
raktár között. —  
Telefon 13-96.

**Pesti-u. 2.**  
Telefon 13-95.

**Párisból**  
hazatért intelligens  
fiatalember francia és  
német órákat adna pri-  
vát házakban. — Cim a  
kiadóban.

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, zá-  
logcédulát vesz legma-  
gasabb napi áron Steiner  
Mihály, Hatvan-utca 2.  
szám, I. emelet.

**Zongora-  
hangolást,**

javitást, hosszú zong-  
orák rövidítését  
elvéllalja

**Liska,**  
Bethlen-u. 27.

**Helyi ügynök,**  
ki a fűszer- és rövid-  
áru szakmában feltétlen  
járta, azonnali belépésre  
kerestetik. Lindenfeld J.  
Jenő nagykereskedő, Gr.  
Degenfeld tér 7.

**Zongora-  
hangolást**

elvéllalok, O1A h  
Imre zongora-  
hangoló. Hívasra  
vidékre is megyek.  
Előjegyzéseket el-  
togatok. Piac-u.  
68. sz. I. e. Telefon 662.

**VEGYES**

**Vízvezeték,**  
csatornázást szakszerűen  
készít Gyenes, Miklós-  
utca 29. Telefon 937.

**Elektra**  
elektrotechnikai vállalat.  
Cégtulajdonos Gold Sán-  
dor. — Villanyvilágítás,  
motorok, csengőberende-  
zéseket, javításokat leg-  
jutányosabban készít. —  
Debreczen, Hatvan-utca  
2., I. em. Telefon: 895.

**Gazdaságba**  
ajánkozik kulcsárnak  
2 és fél évi praxissal egy  
fiatalember. Bővebbet a  
kiadóban.

**Üveget**

legdrágábbban vásárol  
**FABIÁN,**  
Hatvan-utca 10.

**ELADÁS**

**Eladó**

többféle új és  
használt

**kocsik.**

**Neuländer  
kocsigyár**  
Erzsébet-u. 28.

Tisztán kezelt  
kóser savanyított ká-  
poszta kapható hordés  
teteleken. Bethlen-u. 10.

Eladó  
teljesen jó állapotban  
egy nagy Singer varró-  
gép. Neuländer kocsi-  
gyár, Erzsébet u. 28.

**Tüzifa**

állandóan kapható  
**Dorongfa is van**  
**Dömök Jenő**  
vaskereskedőnél  
**Veres-u. 22.**  
TELEFON 708. sz.

**Zongora**  
bécsi kitűnő, eladó. Cim  
a kiadóban.

**Börgarnitúrák,**  
hencserek, matracok,  
Sóberli-ágyak eladók. —  
Szántó kárpitosnál, Zugó-  
utca. Telefon. Tanulók  
felvétetnek.

**Ebédítők,**  
hálók, butorok legolcsóbb-  
ban beszerezhetők Piac-  
utca 83., az udvarban.

**Papian varrodámban**  
minden szakmabeli mun-  
kát jutányosan készítik.  
Debreczeni, Kossuth-u.  
11. sz.

**Hencserek,**  
plüss diványok, matra-  
cok készen kaphatók  
Debreczenszky kárpitos-  
nál, Hatkóz 8.

**Selyem ernyők**

karácsonyi és  
ujévi ajándéknál  
**Görcsös Lajosnál**  
Batthyányi-utca 26.

Eladó  
két és fél lóerős villany-  
motor kapcsolóval Nap-  
utca 18. sz, utcai lakás.

**KERESLET**

Jól  
jövődélmező fotéri üzlet-  
hez egy és fél-két mil-  
lióval társ kerestetik. —  
Cim a kiadóban.

**Téli bélelt  
bőr- és szövetkeztük**

óriási választékban  
**Schön Sándor**  
Debreczen. Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.

**Fontos érdeke,** hogy felkeresse **Kövér és Róth**  
(Csapó-u. 37.) **Divataruházát,**  
hol vásznat, kanavászt, női- és férfi fehérműt, női- és férfi  
szöveteket és kötött árukat legolcsóbban szerezhet be. :: ::

**Tóth Gyula** vasnagyszerűen Debreczen,  
(Városház sarok). Telefon 29.

Rudvasak, fekete és horgonyozott vaslemezek minden  
méretben. Zománczott lemezedények nagyválasztékban  
kaphatók. — Viszon-eladóknak megfelelő árendemény.  
**Lőpor- és vadászati cikkek nagyraktára.**  
**Hasznos ujévi ajándékok.**

**Feldheim Sándor** ékszerkészítő és vésnök  
PIAC-U. 19. az udvarban.

Ajánlja magát mindennemű arany-, ezüst, ékszer-  
árak elkészítésére, átalakítására. — Javításokat  
legjobb kivitelben gyorsan eszközöl.  
**Monogramok és névvésések.**

**UJÉVRE**

képektervezés szakszerű készítése  
dus választékú keretlecekből  
**gyorsan és pontosan.**  
Ovál- és körkeretek, Gobenü fénykepek és kézi-  
munkákhoz nagyválasztékban. — Legalkalmasabb  
ajándéktárgyak üveg-, porcellán- és diszmu árukból

**BLATTNER GYULA** cégnél **DEBRECZEN,**  
Telefon 468. (Royal-szállodával szemben) Alapítási év 1801.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

1922. december 29. Péntek.

ÁRA 10 KORONA

Debreczen, XX. évf. 294. szám.

## 2900 korona a tisztviselők januári készpénzváltása

Budapest, dec. 28. A pénzügyminiszter a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak kedvezményes áru természetbeni élelmiszer

ellátása helyett adandó készpénzváltás összegét 1923 január hónapjára személyenként 2900 koronában állapította meg.

## Csak februárban kerül a sor a rendjavaslat tárgyalására

Budapest, december 28. A kormány párt jogi bizottságát január 11-ére hívták össze. Ezen az ülésen foglalkozik a párt először a rendjavaslattal s ezen állapotok meg végleg az előadó személyében. Ugy tudják, hogy február előtt aligha kerül tárgyalásra a rendjavaslat, bár természetesen ez uralja már az indenmitási vitát is.

A rendjavaslatlathoz kapcsolatosan, de még az indenmitási vitában is az összes ellenzéki vezető politikusok, akik még nem beszéltek, fel fognak szólni. Gróf Apponyi Albert főleg a jövő-

tételi kérdéssel és a rendjavaslatlathoz foglalkozni. Andrassy Gyula gróf, Rakovszky István, Vázsonyi Vilmos, Szilágyi Lajos, Ugron Gábor, de ezenkívül majdnem minden ellenzéki és pártönkivüli képviselő részt akar venni a vitában.

Rendkívül élénk várakozással néznek gróf Zichy János beszéde elé, aki január 8-án szólal fel. Ugy tudják, hogy ez a beszéd, mintegy programja lesz egy mérsékeltbb, minden szélsőségtől távol álló keresztény politikának, amely az összes nemzeti erők egyesítésére irányul.

## Mussolini nem vesz részt a párisi konferencián

Róma, december 28. Mussolini miniszterelnök Della Torretta márk londoni nagykövettel tegnap folytatott tanácskozása után elhatározta, hogy

nem vesz részt a párisi konferencián, hanem a nagykövettel képviselteti magát.

## Veszekednek a cári korona felett az orosz nagyhercegek

Ki legyen Lenin utóda? — Francia tiszték az orosz monarchista mozgalmakban

(A Debreceni Független Ujság bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, december 28. Diplomáciai szemlélyiségek közlései alapján arról számolhatunk be, hogy az orosz monarchisták francia politikusokkal nyertek tiabban tárgyalást. Markov, a volt дума-képviselő a minap előadást tartott és ezen az előadáson beszámolt arról, hogy ma már igen befolyásos és mértékadó francia körök is támogatók az orosz monarchisták. Természetesen nem lehet ellenőrizni azt, hogy kiket ért Markov tekintélyes és befolyásos politikuskok alatt, abban azonban nem lehet kételkedni, hogy a franciák, még a baloldali polgáriak is, nagy szimpátiával kísérik az orosz restaurálási mozgalmakat.

Tégy az, hogy az orosz monarchisták most lázasan dolgoznak és az akcióban a Romanow-dinasztia egyes tagjai is részt vesznek. Eddig csak Kyrill Vladimirovics nagyherceg igényeiről számolt be a sajtó. Kyrill nagyherceg tényleg a maga számára követeli a trónt, az orosz monarchisták azonban az ő igényeit nem veszik komolyan. Igen kevés kilitás van az anvacárnőnek, Mária Feodorovának, akinek egyes monarchista csoportok a „szimbolikus császári” címet akarják juttatni és valóban egy öttagú monarchista tanács kormányozza a cár helyett.

A legkomolyabb pártja Nikolajevics nagyhercegnek, a volt fővezérnek

van. Nikolaj Nikolajevics nagyherceg azelőtt teljesen távol tartotta magát az általa kalandosnak minősített monarchista mozgalmaktól, most azonban élénk részt vesz bennük. A három említett trónkövetelőn kívül azonban legnyilvánvalóbban egy nevezdik is jelentkezett Dimitrij Pavlovics nagyherceg személyében. Dimitrij nagyherceg Párisban már több agitációs gyűlést hívott össze és ezeken a gyűléseken francia tiszték is megjelentek. Dimitrij nagyherceg a francia tiszteket régi francia hűbirtokaira emlékeztette és felhívta őket, hogy Franciaországban az ő jelöltségét népszerűsítsék.

Egyelőre Oroszországban még Lenin-cár uralkodik, azonban az európa-szerte szétszórt emigráns monarchisták máris veszekednek azon, hogy a Romanow-dinasztia melyik tagja legyen Oroszország cára? Megemléstésre méltó egyébként az is, hogy az orosz monarchistáknak már a szovjet hivatalnokai között is vannak titkos megbízottai. Így például Moszkvában letartóztatott Valentinof Csicsern meglített emberét, mivel bebizonyosodott az, hogy összeköttetésben áll párisi monarchista körökkel. Riga jelentések szerint az orosz szovjetdiplomácia számos tagja teljesíti a párisi monarchisták részére titkos szolgálatot.

## Döntés előtt a lausennel konferencia

London, december 28. A Reuters-iroda lausannei jelentése szerint komoly veszedelmek fenyegetnek arra nézve, hogy a lausennei konferencia zátonyra jut, ha a törökök továbbra is megmaradnak jelenlegi módszerük mellett.

A szövetséges kiküldötték vezetői valószínűleg néhány napon belül abban a helyzetben lesznek, hogy a törököknek tudtukra hozzák elhatározásukat és a törökök azelőtt a döntő kérdés előtt fogják állni, hogy ezeket a határozatokat vagy végérvé-

nyesen elfogadják, vagy visszautasítják.

A hinduk bizalma Kemalnak

London, december 28. A Reuters-iroda jelenti Gaaybót (India): A hindu nemzeti kongresszuson határozatot fogadtak el, amely bizalmát nyilvánította Kemal pasa iránt. Egy másik határozatban azt kívánják, hogy az angolai kormány hagyja sértetlenül a kalifa hatalmát és tekintélyét. Abdul Medzsid szultánt elismerik kalifának. Kemal pasát a határozatban a kalifátus szuverénjének nevezik.

## Vanderwilde Kossuth sirjánál

Budapest, december 28. A szociáldemokrata-párt kongresszusára Budapestre érkezett külföldi szocialisták, Vanderwilde, Gerard és Beckmann a szociáldemokrata parlamenti frakció tagjaival együtt ma délelőtt kimentek a Kerepesi-úti temetőbe, ahol megkoszorúzták Somogyi Béla sirját. A sirnál Vanderwilde rövid beszédet mondott:

— Somogyi Béla a szociáldemokrata pártjának vértanúja, épen úgy, mint János és mások.

Kifejezést adott annak a remény-

nek, hogy azok az eszmék, amelyekért Somogyi meghalt, végül is az egész világon diadallra fognak jutni.

A sirra helyezett koszoru szallagján ez állott: „A szociáldemokrácia áldozatának az internacionálé.”

Somogyi sirjának megkoszoruzása után Vanderwilde Kossuth Lajos sirját óhajtotta látni, mire a megjelenetek a Kossuth mauzóleumhoz vonultak, ahol Vanderwilde és a többi külföldi vendég megtekintette a mauzóleumot és őszinte kegyelettel szemlélte Kossuth nyugvóhelyét.

## Mindent emel a város A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután tartotta ülését a távol levő Vargha Elemér főjegyző helyett Tóth Emil tanácsnok elnöklése alatt. Elsőnek dr. Vársány István tanácsnok terjesztette elő a közigazgatási bizottság által már letárgyalt 1923-24. évi közuti költségvetést, amely szerint a szükséglet 11.861.000 korona, míg a fedezet 87.000 korona, ehhez képest az utadókulcsot 1923. évre 65 százalékban, 1924-re pedig 63 százalékban javasolja megállapítani a bizottság. Ezután dr. Vársány István arra mutatott rá, hogy a fogyasztási adók kezelése közel egymillió korona veszteséget jelent a városnak. A személyi és dologi kiadások ugyanis hihetetlen mérvben felemelkedtek, míg a fogyasztási adóterületek a régié maradtak. A város csak azért vállalta a fogyasztási adók kezelését, hogy a közönséget a zaklatásoktól megkímélje. Ezért javasolja dr. Vársány a bizottságnak, hogy írjon fel a tanács a pénzügyminiszterhez, hogy az 1922. évi veszteség felét vállalja el. A jövőre nézve pedig utasítsa a bizottság a városi tanácsot, hogy a fogyasztási adó kezelését csak úgy vállalja el, ha a kormány az összes dologi és személyi kiadásokat vállalja és erre vonatkozólag írjon fel a város a pénzügyminiszterhez.

Ezután Ary Lajos tb. főszámvévo bejelentette, hogy a közgyűlés által a válogatási vállalat részére már megszavazott 70 millió korona forgatóké hitelből a vállalat eddig 40 milliót használt fel és most kerül a sor a még hiányzó 30 millió korona felvételére. A Pénzügyügyi Központ a 30 millió foront kölcsönt is hajlandó a városnak nyújtani, az eddigiekkel azonos feltételek mellett, vagyis 2 százalékkal a jegyintézet mindenkor kamatlába felett, ami 11,5 százalékot tesz ki és azonkívül a város tartozik viselni a váltókötségeket is. A 30 millió korona kölcsönt a Pénzügyügyi Központ nem közvetlenül, hanem a debreczeni pénzügyteretek között egy bizonyos kulcs szerint felosztva folyósítja.

Mindent emel az indenmitás

Ary Lajos tb. főszámvévo terjesztette be ezután a számvévoség három havi indenmitás iránti kérelmét. Rámutatott arra, hogy a jelenlegi viszonyok között a számvévoség még rendszer költségvetést nem terjeszthetett be, amiért is a házipénztárnak 3 havi indenmitásra van szüksége. Kérte tehát a tb. főszámvévo, hogy a múlt évi költségvetés keretében a város jóvedelmeit beszedhesse és a kiadásokat fedezhesse. Az indenmitás hatálya azon a napon megszűnik, amikor az új költségvetést a közgyűlés elfogadja. Ary tb. főszámvévo, tekintettel a változott viszonyokra, szükségesnek látja, hogy a város bevételeit az indenmitás keretében megfelelőleg felemelje. Elsősorban a vigalmi adó szabályrendelet megváltoztatásával a következő új vigalmi adókulcsokat javasolja: hálók, táncvigalmak, próbabálok, heti táncestélyek, orfeu-

mok, kabarék, varieték, lóversenyek, idegen nyelvű előadások belépő jegyeinek ára után 30 százalék, mozik, mutatványok, vigalmak után 20 százalék.

A Csokonai-színház előadásai, hangversenyek, tudományos és irodalmi felolvasások után 10 százalék.

A vízvezeték által szolgáltatott víz köbméterenként 50 korona. Vizóra bérdíja évenként 800 korona. Olyan lakásokban, hol vizóra nincs, szobánként és évenként 500 korona.

A csatornázási díj huszszorosára emelkedik.

A legelőbér összegét 20 kg. búzában, bikabért 5 kg. búzában, a citraménese vitt anyaatatok fedezetési díja 15 kg. buza évenkéntben javasolja megállapítani a bizottság.

Ugyancsak emelkednek a közvágóhídi vágatási díjak is, a következőképen: felnött szarvasmarha vágatási díja 650 korona, növendék marha 600 korona, ló 400 korona, szopós borjú 300 korona, juh, kecske 140 korona, bárány, gödölve 85 korona, sertés 450 korona, szildd 30 kg.-on alul 300 korona, malac 10 kg.-on alul 100 korona.

A jog- és pénzügyi bizottság az összes emeléseket pártólólág terjeszti a szombati közgyűlés elé.

Tárgyalásra került még a közüzemi pótlék emeléséről szóló előterjesztés is, de a jog- és pénzügyi bizottság alaposabb előkészítést végett visszahagyta az ügyet a számvévoségnek. Ezután több apróbb, folyó ügyet tárgyalta még le a bizottság.

## Mégis kiutasították Ignofust Erdélyből

Bukarest, december 28. Ignofust (Veigelsberg Hugot) a román hatóságok kiutasították. Az erre vonatkozó első határozat ellen Ignofus felebbezett, de kérését elutasították, úgy hogy kénytelen volt Romániából sürgősen elutazni.

## A blokkrendszer reformja

Több pénzügyvizagatóság területén a pénzügyminiszter bizalmas rendeltére bevezették a blokkrendszert mindazokra az adózókra nézve, akik a forgalmi adó bélyegjegyekben rölik le. E rendszer ellen akcióba léptek a kereskedelm és ipari érdekképviseletek s mostan a pénzügyminiszterium a blokkrendszerre vonatkozó bizalmas rendeletét revizió alá vette. A revizió rendelet értesülésemk szerint rövidesen megjelenik.

Három kategóriába fogják osztani mindazokat, akik forgalmi adó kötelesek lenni. Az első kategóriába tartoznak az egészen kis existenciák, tehát azok a kereskedők, iparosok, akik csak kis intelligenciájuk, vagy alkalmazott hiánya miatt könyvelésre, jeljegyzésre nem kötelezhetők. Ezeket az új rendelet mentesíteni fogja a blokk kiadásának kötelezettsége alól.

A második csoportba fognak azok tartozni, akik bár helyegben röjűk le a forgalmi adót, de pontos könyvelést vezetnek, így a blokkrendszer bevezetése alól mentesülnek.

Azok a kereskedők és iparosok, akik a fenti két csoportba nem tartoznak, a pénzügyigazgatóság rendelkezése szerint tartoznak a blokkrendszer bevezetésére. Ha valamely üzletben nem vezetnek ugyan pontos könyvet, de a forgalom ellenőrzésére alkalmas más feljegyzések vannak, — például regiszter kassa, vagy bármilyen más blokkrendszer, raktárkönyv — ilyen üzletekben nem kell majd blokkot adni.

Az egész kereskedő és iparosvilág feszült érdeklődéssel várja a rendelet melőbbi megjelenését, amely a forgalmiadó körül fölmerült sok panasznak legalább egy részét remélhetőleg orvosolni fogja.

### A zenedai tanárok ultimátuma a városhoz

Ha január elsőjéig nem emelik fizetésüket, abbahagyják a tanítást

A zeneiskola, amely az igazgatóválsággal kapcsolatban oly sokat beszélt magáról, ismét a lapok hasábjaira kívánkozik. A zeneda óraadó és rendes tanárai ugyanis azzal a kérelemmel fordultak a városi tanácshoz, hogy óradíjukat, amelyet legutóbb az augusztus 30-án tartott törvényhatósági közgyűlés 100 koronában állapított meg, 200 koronára emelje fel a város. Ehhez az érthető és a mai viszonyok között teljesen indokolt kérelemhez azonban azt a záradékot fűzték hozzá, amennyiben a város követeléseiket január 1-ig nem teljesíti, abbahagyják az oktatást.

A zeneiskolai bizottság foglalkozott először a kérelemmel és azt pártolólággal terjesztette a tanács elé. A városi tanács mai ülésén foglalkozott az emelést kéri beadvánnyal és méltányosnak is találta az emelést, csupán a beadvány hangja váltott ki élénk vitát a tanács tagjaiból. A városi tanács ki is mondotta, hogy nem tűri azt, hogy a zeneda tisztviselői és alkalmazottai határidőket szabjanak ki. A tanács el is határozta, hogy értesíti Hammerstedt János zenedai helyettes igazgatót, hogy az emelési kérelmet a maga részéről is méltányosnak találja, azonban nem vállalhat garanciát azért, hogy az illetékes bizottságok a kérelmet a kiszabott határidőn belül le is tárgyalják. Ezért a tanács felhívta a helyettes igazgatót, hogy ezt közölje a zeneda rendes és óraadó tanáraival és egyben tudassa velük, hogy amennyiben kérelmük január 1-ig technikai akadályok miatt intéztemek el és ha emiatt a tanítást abbahagyják, úgy a tanács lemondottuknak fogja őket tekinteni állásukról és intézkedni fog a megüresedett állások betöltése iránt.

**Legjobb gyapjuszövetek**  
**FELDHEIM DEZSŐ**-nél  
Piac-utca 47.

Legszébb  
**KALAPOK**  
megérkeztek  
**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZ.  
Bikával szemben

Ne töltse az idejét hiába,  
haem siessen  
**ujévi**  
**ajándékait**  
beszerezni az  
**Arany-Bika Divathazban,**  
hol telárban lesznek árusítva mindenféle  
**maradékok,**  
url- és női divatickek, fehérneműk, szövetek, köitűt árak, selymek, bársonyok, zseferek és vásznak vagy válagzékban, olcsón kaphatók.  
TELEFON 7-65.

## Eltemették Weiss Manfrédot

Báró Weiss Manfrédot ma délben temették el óriási részvét mellett. A délelőtti folyamán a küldöttségek véget érni nem akaró sora fejezte ki részvétét a gyászházban a gyászoló családnak.

Az Andrassy-uton a Munkácsy-utcától egészen a 116-os számú házig, Weiss Manfréd palotájáig már délelőtti 11 óra tájban sűrűn feketelő tömeg lepte el az utvonalat. A tüzoltók kordont vontak, hogy a közlekedést biztosítsák.

A lovaglók részére fentartott sétatun a csepeli gyár többszázfőnyi küldöttsége sorakozik fel. Az Andrassy-ut 116. számú ház kapuja elé egymásután gördülnék az autók és a fogatok, melyek a részvétüket nyilvánító társadalmi kiválóságokat hozzák.

A palota előcsarnoka fekete drapériával van bevonva, valamint a mellette lévő két szoba is. A nagy szalomban egy alkóvszerű mélyedésben áll a ravatal, melyet égő gyertyák sokasága vesz körül.

A termekben nyüzsgönek a megjelentek. A kormány képviselőiben Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter jelent meg, a fávollévő miniszterelnököt bárczházi Bárczy István államtitkár képviseli.

Pontban 12 órakor Álgva Papp Sándor tábornok kíséretében megjelent József Ferenc főherceg, aki részvétét nyilvánította a gyászoló családnak. Nyomban megérkezése után megkezdődött a gyászszertartás. Az Operaház körúsanak éneke után Lazarus főkéntor énekelt megható busu dalt, majd utána Hevesi Simon

főrabbi mondotta el gyászbeszédét.

— A család, a magyar haza és az egész társadalom nevében fájó kegyelettel búcsuzunk tőle — mondotta a főrabbi. — Pálmát nyújtunk feléje, mert ő olyan egyéniség volt, kinek képét a könnyek kristálya, az emberi fájdalomnak ezen nemes gyöngye, mely oly sokszor színes sugarakkal idealizálja a képet, nem nagyobbíthatja nagyobbra. Ebben a hazában minden érző lélek tudja, hogy ki volt az, aki kidőlt. Nagy, erős tartószlop dőlt le, aki valamit jelentett ebben a hazában.

Beszéde végén annyira elérzékenyül a főrabbi, hogy alig tudja beféjezni.

Utána Korbuly Géza, a gyár egyik igazgatója búcsuztatta el a halottat a tisztikar és munkásság nevében.

— Itt azt a parancsot halljuk most tetőled, — mondotta többek között, — hogy a munkádat folytassuk. Ebben az ígérethben röjűk le örök hálánkat.

Weiss Filóp, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatója és felügyelőbizottsága nevében búcsuztatta a halottat.

Utána Fenyő Miksa a GYOSZ igazgatója mondott búcsuzavakat:

— Ma megáll az egész országban a munkás kalapácsa, mert a legnagyobb munkásszív szűnt meg dobogni.

Az egész hatalmas gyászoló közönség megetté sorakozott és megindult a koporsó után a temetőbe.

A temetési szertartás idején az összes budapesti és környéki gyárakban a munka a gyász jeléül félórát szünetelt.

### Elfogták a lengyel puccs-szervezőt

Varsó, dec. 28. A Sikorszky-kormány az államfő elnöklettel alatt több órán át tartó minisztertanácson elhatározta, hogy röviddel január 10-ike után egybe hívja a nemzetgyűlést és a szenátust.

A kormány elhatározta, hogy minden puccskísérletet elfojt. A múlt évszaka folyamán sikerült Rozbóli vezérigazgató hihedt szervezetét elfojni, amelynek kezében futott össze minden puccskísérlet szála. Dimovszky képviselőt mentelmi joga óvta a letartóztatástól.

### Bárdossy bizonyíthat az Éme ellen

Budapest, december 28. Bárdossy Gyula, az Ébredő Magyarok Egyesületének volt főtitkára tudvalevőleg a múlt év elején összekulömbözött az EME vezetőségével. Bárdossy akkor megvált az egyesületől és azóta étes harcot folytatnak egymás ellen.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete sajtó útján elkövetett rágalomzással és becsületsértéssel vádolja most Bárdossy Gyulát, mert a múlt év őszén Bárdossy Gyula adírásával tárgagszokon megjelent nyílt levélben olyan tényeket állított, amelyek a valódiság esctén büntető eljárás megindítását vonnák maguk után, az EME ellen.

A mai tárgyaláson Bárdossy védője terjeszt elő a bizonyítékait. Ezután Hegedüs György mint iömagánvádoló képviselője jelenti, hogy Bárdossy tudatosan támadja rosszszeműen az EME-t, kéri a valódiság bizonyítására vonatkozó indítvány elutasítását.

A bíróság rövid tanácskozás után hirdette ki a határozatot, amely szerint a valódiság bizonyítására vonatkozó indítványnak Bárdossy és védője által előterjesztett mértékben közérdekből teljes egészében helyt ad. A bizonyítékok megszerzése és a tanuk megidézése végett a tárgyalást bizonytalan időre a bíróság elnapolta.

### Lendvay megint nem jelent meg egy tárgyaláson

Budapest, dec. 28. Lendvay István hírlapíró A Nép című lap 1922 szeptember 10-iki számában cikket írt a budai kis kocsmákról. Ebben a cikkben a többi közt azt írta, hogy a kis kocsmák udvarán szemtelenkednek, csámesognak és gajdolnak a zsidók. Szóvá teszi ezután a cikkben Francia Kiss Mihályt is, akinek kézigránátia megváltoztathatná ezeket az állapotokat. Az ügyészség e cikk miatt felekezeti igazgatás címén megindította az eljárást Lendvay ellen, akit a büntető törvénysszék vádtaanácsa vád alá is helyezett. Dr. Nagy Béla tanácsa a pör tárgyalását ma délelőtti kilenc órára tűzte ki.

Lendvay István a mai tárgyaláson nem jelent meg, védője, dr. Hegedüs György nemzetgyűlési képviselő, dr. Záborszky István egyetemi tanársegéd orvosi bizonyítványát csatolta, amely szerint Lendvay december 18-ika óta súlyos természetű betegségben szenved, orvosi gyógykezelésre szorul, azért nem jelenhetett meg. A bíróság úgy végezt, hogy külföldi Minich Károly törvénysszéki orvoszakértőt, aki Lendvay egészségi állapotának megvizsgálásáról 8 napon belül köteles jelentését a bíróság elé terjeszteni.

### Nem kell vigalmi adót fizetni a sportegyesületeknek

Debreczen város számvevősege az 1923. évre egy behívgyminiszteri leirat értelmében új vigalmiadó szabályrendelet tervezetet dolgozott ki, amely lényegesen felmenti a vigalmiadó kulcsot. A számvevőség eredetileg vigalmiadó alá akarta vonni a sportegyesületek által rendezett futballmeccseket és egyéb sportversenyeket is, azonban a behívgyminiszter a szabályrendeletre vonatkozó leiratában rámutatott a sport nemes céljaira és kérte, hogy a sportversenyek vigalmi adóját mérsékelten állapítsák meg. Debreczen város vezetői, akik a Csokonai-színház támogatásánál is példát statuáltak az ország többi városai előtt, ezuttal sem felejtkeztek

el azokról a nemes intenciókról, amelyek Debreczen városának vezetőit mindenkor áthatották és az összes sporteseményeket kivonták a vigalmi adó alól.

Debreczen városa ezzel újból példát mutatott az ország többi városai előtt, ahol még vigalmiadóval is sújtják a testedés memes és hazafias céljait szolgáló sportegyesületeket.

Pedig ma a sport szolgálja talán a leghívebben az integrítási gondolatot és ezt a gondolatot átérzte Debreczen város vezetősége, amikor a sport egyesületeket mentesítette a vigalmiadó alól.

Ugy tudjuk, hogy a sportegyesületeknek a vigalmiadó alól való mentesítése dr. Magoss György főügyész érdeme, aki mindig szívén viselte a debreczeni sport fejlődésének és boldogulásának az ügyét.

### Rózsa S. Lajos meghalt?

Budapest, dec. 28. Newyorkból kábeltávirat érkezett ma Budapestre, amely szerint Rózsa S. Lajos, a kiváló magyar énekes, a Magyar Királyi Operaház volt tagja, aki két év óta tartózkodik Amerikában, Detroitban meghalt. A szüszavú táviratban foglalt hírt eddig még nem erősítették meg. Rózának Budapesten élő hozzátartozói sem kaptak még semmiféle értesítést.

Mint oly sokan, ő is a dollárok hazájába ment szerencsét próbálni, új életet kezdeni, mikor a politikai elvakultság tekintet nélkül pompás hangjaira, elüldözte innen. Hosszas küzdelmek után most jutott el a magyar énekes arra a pontra, ahonnan biztos rév felé vezet az út és most 45 éves korában meghalt.

Rózsa S. Lajos családja ma táviratban fordult a Detroitban működő társulatához, amelyben a hír valódiságáról érdeklődik. Amnyi tény, hogy a kiváló énekes egy évvel ezelőtt veseoperáción ment keresztül, az operáció után azonban nyílt sebe maradt, mert cukorhajtban szenved.

Lapunk zártáig a családhoz sem megerősítő, sem pedig cáfoló értesítés nem érkezett.

### A budapesti tőzsde

Zürichi zárta: 0.22 önyvolcad

Budapest, dec. 28.

**Értéktőzsde.** A tőzsdei forgalom megnyitását a tegnapi jelenségek kísérték. Rendkívül élénk üzleti forgalom, lendületes vásárló kedv és olyan tolongás, hogy a teremben mozogni sem lehetett. A forgalom megnyitása után kevés lanyhulás állt be, dél felé ennek a lanyhulásnak a hullámai már minden piacon érezhetőek voltak. A papírok eleinte csak kisebb erővel indultak el, a legmagasabb árfolyamokról lefelé, később mind nagyobb erővel tört utat magának az irányzat és a kontremin teljes erővel fekdűt rá a piacra. Árak:

**Bankok:** Ang.-Magy bank 2350—500, Agrár 2050—300, Hazai 5300—600, Hermes 1300—400, Magyar Hitel 10300—12300, Jelzálog 460, Leszámtóló 1800—2000, Osztr. Hitel 1550—650, Keresked. 24—26000, Magyar-olasz 615—630.

**Takarékpénztárak:** Általános 2900—50, Hazai 38—39000.

**Malmok:** Borsod-Miskolci 15400—17000, Concordia 8000—8500, Budapesti 26500—30000, Gizella 10—11000 Hungária 16200—17900, Viktória 43—48000.

**Bányák és téglyárák:** Beocsini 67—73000, Kohó 51500—57000, Drasche 28—33000, Magnesit 112—130000, Ált. Köszén 110—139000, Salgó 50—58000, Urikányi 70—80000.

**Nyomdák:** Athenaeum 13400—14600 Révai 1700.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőburg 5700—6600, Ganz-Dan. 980—1070000, Ganz-vill. 139—180000, Láng 21—29500, Lipták 4400—5250, Magy. acél 16500—19500, Rima 12900—14000, Schlick 10150—11950, Wörner 4850—6500, Kistarcsai 5600—6000.

**Külfönté vállalatok:** Gschwindt 48—58000, Baróti 3450—3900, Bóni 12500—14000, Chinoín 5000—5000, Egyes. izzó 55—62500, Textil 2900—3250, Papír 3700—4200, Spódium 6650—7300, Flóra 23—26000, Fővárosi sör 8500—9600, Karton 14500—16500, Ki-

**Linoleum** 200 cm. széles, békébeli minőségű, vastag, 50 legujabb mintában érkezett, szőnyeg, függöny és takarók legolcsóbb gyári árakban.  
**HAAS LIPÓT Linoleum Áruház Debreczen,** Ferencz József-ut 53. Megyeháza mellett. Telefon 9—63.

**A Margit-fürdő szombat (30.) reggeltől nyitva lesz. Gőz, kád, vizgyógy és iszap egész nap böknek és térfiaknak is.**

## Kegyelmet kapott a biharkeresztesi gyilkos

Karácsonykor mulott egy éve, hogy a debreczeni törvényszék köztársasági elnököt Molnár Imre kereskedőgárdát, bátyját Molnár Antalt pedig életfogytiglani fegyházra, mert Biharkeresztes község határában a román megszállott területről magukkal csábított *Tekecs* Gizella ápolónőt bestiális módon meggyilkolták és kirabolták.

A gyilkosok ügye I év alatt megjárta az összes igazságügyi fórumokat. Legutóbb a királyi kúria foglalkozott az ügyvel és mindkét ítéletet helybenhagyta. A halálraítelt Molnár Imre védője, dr. Szelényi Dezső ügyvéd kegyelmi kérvénnyel fordult a kormányzóhoz, akinek döntését ma reggel 9 órakor hirdette ki dr. Visky Sándor tanácselnök.

Mindkét gyilkost felvezették a fegyveres börtönörök a 94. számú

tárgyalóterembe. A tanácselnök siri csendben hirdette ki, hogy a kormányzó legfelső kegyelmével életfogytiglani fegyházra változtatja Molnár Imre halálos ítéletét.

A kegyelem láthatólag meglepte a gyilkost és reszkető hangon a következőket mondta:

— Beismertem és most is beismertem, hogy bűnös vagyok. Büntetésem megadásával fogom viselni, azonban *megégyeszer megerősítem azt, hogy bátyám ártatlanul van elítelve. Ő nem bűnös.*

Az elnök megmagyarázta ezután, hogy bátyjának büntetése is jogerős és így csak újrafelvétel esetén változtatható meg életfogytiglani fegyházbüntetése. Ezután a két gyilkost a fegyveres börtönörök visszakísérték celláikba, ahonnan pár nap múlva a váci fegyintézetbe szállítják őket.

### A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja

Valuták:		
	Vétel	Eladás
Napoleon	8800.—	—
Angol font	10750.—	11050.—
Dollár	2325.—	2400.—
Francia frank	169.—	175.—
Márka	0.36	0.44
Lira	118.—	125.—
Osztrák korona	0.0345	0.0360
Lei	13.—	14.—
Szokol	72.—	76.—
Svájci frank	440.—	455.—
Dinár	22400.—	25600.—
Lengyel márka	0.01275	0.01375
Hollandi forint	925.—	945.—

Devizák:		
London	10750.—	11050.—
Newyork	2325.—	2400.—
Páris	189.—	175.—
Olaszország	117.—	122.—
Berlin	0.36	0.44
Milánó	118.—	125.—
Varsó	0.01375	0.01475
Bécs	0.0345	0.0360
Bukarest	13.—	14.—
Svájc	440.—	455.—
Varsó	0.01275	0.01375
Prága	72.—	76.—
Zágráb	600.—	640.—
Zürich	440.—	455.—
Amsterdam	925.—	945.—

## ROSENFELD ENDRE

bank- és terményüzlete  
DEBRECZEN,  
PETŐFI-TÉR 13.

TELEFON: 298. ÉS 10-64.

**Értékpapírok, termények és mindenemű áruk vétele és eladása.**

**Kölesönnyújtás ingatlanokra és árukra.**

**Tőzsdei megbízások a legelőnyösebben eszközöltetnek.**

— Politikai amnesztia az irek számára. Londoni híradás szerint a dublini ir kormány hirdetésnyit tett közlő, amely mindazoknak a politikai foklyoknak szabadon bocsátását helyezi kilátásba, akik irásban kötelezik magukat, hogy a jövőben nem fognak fegyverrel az ir szabadság ellen küzdeni.

— Nagy kémkedésnek jöttek nyomára Belgrádban. Rómából jelentik: A Messagero jelenti Belgrádból, hogy ott nagy kémkedést fedeztek fel, melyben több szerb politikusnak is része van. A lap ezenkívül bolgár komitási betörést is jelent. A komitási vezére Theodoro Alexandros, kinek fejére a szerb hatóságok száz-ezer dinár díjat tűztek ki.

## HIREK

**DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG**  
politikai napilap  
A szerkesztését felelősen felelős:  
**THURY LEVENTE.**  
Kiadó  
**HEGEDŰS és SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai r.t.  
Előfizetési ár: Egy hóra 200 kor  
Ettől hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el  
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34  
Telefon 10-12  
Éjjel Piac utca 49  
Telefon 18  
Kiadóhivatal: Piac-utca 49  
Telefon 18

— **Redukálni akarja a város a tisztviselők létszámát.** A városi tanács mai ülésén dr. Vass Károly tanácsnok előterjesztése kapasan rámutatott arra, hogy a városnál sok a felesleges munkaeör és ezért kívánatos volna a városi hivatalok tisztviselőinek revízió alá vétele, hogy így a város háztartása az esetleges felesleges alkalmazottaktól tehermentesíthessék. A redukált munkaeörrel dolgozó közígazgatási gépezet munkaideje pedig esetleg kitolhatók a délutáni órákra is. A tanács elvben nem is idegenkedik a revízió megvalósításáról, melyet a számvevőség, a felügyelőbizottság egy-egy tagja és dr. Vass Károly tanácsnok hajtának végre, azonban a délutáni hivatalos órák tekintetében csak a kiküldött bizottság jelentésének beérkezése után fog a tanács véglegesen állást foglalni.

— **A marhalevél új kiállítási díja.** Közöljük a város lakosságával, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 110327-1922. III. számú rendeletével 1923. évi január hó 1-től kezdődő hatállyal a marhalevél kezelési díjakat az alábbiakban állapította meg: Marhalevél kiállítási díj (a reá jegyzett állatok számára tekintet nélkül) 20 K. Tulajdon átruházási nyilatkozat rávezetésének díja 10 K. Az állategészségügyi bizonyítvány megújításának a külön eszközölt irányításnak, valamint a lejegyzésnek díja 6 korona. Debreczen, 1922. december hó 27. A városi tanács.

— **Képkiallítás a városházán.** A Műpártoló Egyesület kiállítása nyitva délelőtt 10 órától este 7 óráig.

— **Felhívás a kereskedőkhez és az iparosokhoz.** A kereskedelmi és iparkamara felhívja érdekeltége figyelmét arra, hogy a kereskedelmi áruraktárak és ipari üzemek vagyonváltását kedvezményesen folyó hó 31-ig lehet csupán befizetni. Saját érdekében igyekezzék tehát mindenki fizetési kötelezettségének eleget tenni.

— **Prágából jött vissza Mátray,** hogy világhírű műsorát bemutassa a DKASE publikumának szilveszterkor Arany Bika disztermében.

— **Mindenkit érdekel!** A közelgő ünnepekre reklám áron készítek fénykép felvételeket és nagytásókat a legjobb kivitelben. Szíveskedjék kizárólag megtekinteni. Berzéki műterme, Piac-utca 38. Főposta mellett.

— **Terméseredmények bejelentése.** A városi statisztikai hivatal közli lapunkkal, hogy azok is kötelesek a terméseredmények bejelentésére, akik a vetésterületet a nyár vagy az ősz folyamán már bejelentették, feltéve, hogy legalább 20 holdnyi, vagy ennél nagyobb területű földet művelnek. Akik a bejelentést idáig nem teljesítették, igyekezzenek azt a legközelebbi napokban pótolni a keletetlenségek elkerülése végett. Ugy értesülünk ugyanis, hogy a mulasztókat egyenként fogják megidézni és felelőségre vonni. Bejelentés városháza, földszint, 6. sz.

— **A vagyonváltás fizetéséhez.** A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy a 100 holdon aluli mezőgazdasági ingatlanok beaváltóságát, valamint a közselel beletek, a szőlőbirtokok, továbbá a mezőgazdasági ingatlanok és szőlőbirtokok gazdasági felszerelésének vagyonváltása, amennyiben felet emeken külön-külön fizetendő váltás összege a 100,000 koronát nem haladja meg, a városi adópénztárnál fizetendő. A bevezetéshez szükséges bejelentő lapok az osztályvezetőknél kaphatók. A bejelentés két példányban állítandó ki. A váltás összeg a fentiek után ha a 100,000 koronát meghaladja, továbbá az erdőbirtokok, iparüzemek, kereskedelmi áruraktárak és egyéb vagyontárgyak váltására tekintet nélkül az összeg nagyságára az állampénztárnál fizetendő. Figyelemzteti a városi adóhivatal az adózókat, hogy a pénzügyminisztériumnak újabb rendelkezése szerint vagyonváltási fizetési kötelezettségének teljes mértékben eleget tesz az a fél, aki 100,000 koronánál kisebb összegű készpénzben fizetendő, vagy bármely összegű buzaárban fizetendő vagyonváltásnak 60 százalékát 1922. évi december 31-ig a kivetés bevétele nélkül önként befizeti. Mindazok, akiknek vagyonsoportonként a váltás összege 100,000 koronát meghaladja s december hó végéig kivethető váltás teljes összegét nem fizetik be, a váltás összegén felül 25. illetve 50 százalék pótlékkal fognak sulytanni.

— **Royal-kávéház Szilveszter-estje.** Nagyszabású Szilveszter-est lesz a Royal-kávéház café-restaurantban, amelyre már javában folynak az előkészületek. Márkus Jenő tulajdonos, a fővárosba utazott, hogy az étlapokon is meglepetésekkel kedveskedessen a Royal-kávéház café-restaurant közönségének. Pompás menü, nagyszerű italok lesznek a Szilveszter-estén, szórakozást pedig a kitiün fővárosi szimfonikus zenekar és művészi műsor-számok fognak nyújtani. A tulajdonosok kéri a közönséget, hogy az asztalok lefoglalása iránt mielőbb intézkedni méltózzassék, mert már eddig is tömegesen jelentették be igényeiket.

— **Új olasz pénz.** Rómából jelentik: A lapok jelentése szerint a postai díj-szabást legközelebb átlag 20 centesimóval fel fogják emelni és új pénzt fognak veretni a fassiszták jelvényeivel.

— **Megbukott a román numerus klanzus.** Bukarestből jelentik: A numerus klanzus ügyét tárgyalják a bukaresti minisztertanácsban. A kormány elvetette az ifjuság kérelmét és bezárta az egyetemeket. A diákok nem engednek követelésükből.

— **Seypel kancellár budapesti útja.** Bécsből jelentik: Seypel osztrák szövetségi kancellár január 6-án a reggeli gyorsvonattal Budapestre utazik.

— **Jadlowker világhírű tenorista és Budánovits Mária,** jan. 11-én hangversenyeznek. Jegyek Bikaszálló portásánál.

— **Nem felelti el soha a DKASE szilveszteri mulatságát Arany Bika disztermében.** Olvassa plakátjait.

— **Mindenki csodálkozva beszél a Havas harisnyaház olcsó áráiról.** Jemper selymek minden színben érkeztek.

— **Újévi ajándékok,** kalapok, úri divatúrok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imréné, Piac-u. 43.

— **Megkezdődött az újévi olcsó eladás** Lantos csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

**Kitünő férfi fehérneműek Frank Edénél**

**Jó szövetet olcsón!**  
Feldhelm és Weisz posztóáruházban,  
Piac-u. 78.  
vásárolhat.

rály sör 7-8000, Klotild 9500-11700, Krausz szesz 17-18500, nem hivatalos, Polgári sör 54-59500, Magy. pamutgyár 20-25500, Magyar Cukor 210-275000, Lámpa 23-27000, Ostermelő 6100-7500, Gumi 11200-13100, Szikra 14300-1600, Stummer 107-126000, Telefon 21250-24750, Georgia új 60-66000.

— **Faipari vállalatok:** Hazai 14800-16000, Brassói 33-38500, Egyes. fa 1250-1320, Lignum (hitelfa) 6800-7500, Magyar Erdő 1400-1775, Nasci 70500-80000, Lichtig 1575-1875, Országos fa 2800.

— **Közlekedési vállalatok:** Adria 40-45000, Atlantika 6300-7300, Közuti 7300-900, Városi 1800-2000, Déliavasut 8200-9300, Levante 50-60000, Allamvasut 33500-37750, Tröszt 16500-19000.

— **Az utótőzsdén** az irányzat eleinte tovább lanyhult. Fél 2 órakor váratlanul teljesen megfordult az irányzat és úgy az arbitrázs értékek, mint a korlátiac papírai kivétel nélkül visszazerezték a ma élvezett árnyereségét, sőt több érték mai legmagasabb árfolyamánál is drágábban cserélt gazdát.

Ganz-Danub. 980-1000000 Ganz-villamos 140-160000, Láng 25500, Fegyver 90000, Gizella 10500, Budapesti Gőzmalom 25500-27500, Borsod miskolci 15500-16000, Viktória 42500-44000, Concordia 80000-200, Hungária 16200-16700, Tröszt 16600-17600, Magyar Cukor 240-250000, Karton 14700-15800, Pamut 21000-22500, Georgia 6500-6800, új 60-62000, Spódium 6400-900, Nasci 72-72500, Textil 2950-3000, Stummer 95-99000, Bóni 1240, Gschwindt 49-52000, Kőszén 115500-130000, Beocsini 66-68000, Magnesit 100-105000, Rima 12350-13000, Salgó 52500-55000, Magyar kábel 10800-10950, Allamvasut 32500-34000, Atlantika 6200-600, Schlick 16400-800, Rézvényesör 43500, Lichtig 1550-1800, Hazai fa 14500-16000, Egyesült fa 1258-1300.

### Zürichi zárlat

Zürich, dec. 28. (Zárlat.) Berlin 6. és háromnegyed, Holland 209 és háromnegyed, Newyork 52775, London 2449, Páris 3785, Milano 2667 és fél, Prága 1647 és fél, Budapest 22 és ötnyelcad, Zágráb 145, Bukarest 310, Varsó 3, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 370.

### Terménytőzsdé

A kínálat-tartózkodása folytán az értéktőzsdé lanyhasága nem érezette hatását a terménytőzsdén úgy, hogy a kenyérmagvak változatlan áron keltek el. A takarmánycikkék, különösen pedig a tengeri az élénk kereslet miatt 100-250 koronával drágultak mázsánként.

Hivatalos árak: Búza változatlan, rozs 7600-800, takarmány árpa 6900-7100, sörárpa 7200-400, köles 8500-9000, zab 7100-300, tengeri 6900-71000, repce 13500-14500, korpa 4800-900.

Előfordult kötések: Buza 2 vagon 78 kilós január 31-ére ab hajdumegyei állomás 11600, 2 vagon 78 kilós ab dunántúli állomás február 28-ára 11500, 1 vagon 78 kilós promt ab Vársárosnamény 10750, 150 mázsa 76 kilós január elsejére ab Galgóc 11300, 1 vagon promt ab Gyékényes 76 kilós 11000, 2 vagon 76 kilós ab Pécs környeke 11000, 1 vagon 78 kilós január közepére ab dunántúli állomás 11500, 1 vagon 76 kilós január közepére ab Dunántul 11500, 5 vagon 78 kilós január 20-ára ab tiszavidéki állomás 11600, 3 vagon ab Nyiregyháza 7200, 1 vagon ab Mohács 6700, 1 vagon ab Budapest 7300, 1 vagon ab Baranya 6800, 1 vagon ab Kaposvár 6800, 2 vagon ab baranyai állomás 6800, 250 mázsa ab Mohács 6700, 1 vagon zalai állomásról 6750, 2 vagon pécsszigetvári 6800, 2 vagon ab Pápa 7000, tengeri morzolt 1 vagon promt ab Mohács 6700, 1 vagon február 28-ára győri paritással 6600, 1 vagon január 10-ére Kápolnásnyékről 7200, 1 vagon január 10-ére ab Hajdumegye 7100, 2 vagon ab Oroszáza 6800, 1 vagon január 15-ére ab állomás 6800.

## Báli selyem mellények

nagy választékban, leltári árban kaphatók  
**Fischer Adolf és Fia**  
cégnél, Piac-utca 61. sz.

ame-  
zetőit  
összes  
igalmi

l pél-  
árosai  
sjujt-  
as cél-

alán a  
olatot  
Debre-  
a sport  
igalmi-

gyesü-  
ő men-  
gyész  
selte a  
és bol-

ilt?

ból ká-  
pestre,  
a ki-  
Kirá-  
két év  
Detroit-  
írásban  
rösítet-  
en élő  
g sem-

rok ha-  
almi, új  
ikál el-  
pompás  
Hosszas  
l a ma-  
ahonnan  
s most

távirat-  
ódó tár-  
válódásá-  
hogy a  
ött vese-  
z operá-  
maradt.

oz sem  
é értesí-

sde

olcad

dec. 28.

forgalom  
elenségek  
zleti for-  
kedv és  
mben mo-  
lom meg-  
s állt be,  
ak a hul-  
érezhető  
ak kisebb  
asabb ár-  
mind na-  
gának az  
ies erővel

ak 2350-  
ai 5300-  
gyar Hítel  
Leszámi-  
tel 1550-  
Magy-

ános 2900

zi 15400-  
00, Buda-  
10-11000  
tória 43-

Beocsini  
7000, Dra-  
12-130000,  
Salgó 50-

3400-14600

k: Kóburg  
0-1070000,  
Láng 21-  
Magy. acél  
2900-14000,  
rner 4850-

schwindt 48  
Bóni 12500  
0, Egyes.  
2900-3250,  
um 6650-  
svárosi sör  
16500, Ki-

iszap  
lakuak is.

Három fogásból álló kitűnő menü ebéd 120 korona, két fogásos vacsora körettel és teszta 120, egy zóna adag délelőtt, délbe és este 45 kor. Nompás ezerjő bor 120 korona. Hár részvény udvari sör 34 kor. Előzékeny, pontos kiszolgálás biztosítva. A kártyajátékokra az engedélyt megkaptam, a n. é. közönség szíves pártfogását kérem, tisztelettel Albert Belvárosi éttermei és kávéház tulajdonos, Debreczen szab. kir. város székházának szuterinjében. Bejárat a Városház-utcából.

Izlelje meg Albert konyháját, olcsó és kitűnő. Ez már igen!

**SPORT**

Az UTE győzött Rómában. Az újpesti csapat hamarosan kiközösülte a Páduban szenvedett csorbát. (Az FC Padova 2:1-re legyőzte.) Kedden Rómában mérkőzött és ellenfelét Schaller és Priboj góljaival 4:1-re legyőzte.

Turázó csapataink ma a következő városokban mérkőznek: az MTK Madridban, a Törökvis Noviban, az UTE Nápolyban.

**SZINHAZ**

**MŰSOR:**

PÉNTEK: Aranyborjú, D) bérlet. SZOMBAT délután: Hollandi menyecske, este: Aranyborjú. VASÁRNAP délután 3 órakor: Hollandi menyecske, 7 órakor: Petőfi, 10 és fél órakor Monstre-cabaret.

**A színházi iroda hírel**

Herczegh Ferenc remek újdonsága, az Aranyborjú, még csak holnap estig látható!

Hollandi menyecske szombat délután!

Babavásár első délutáni előadása vasárnap háromkor. Este 7 órakor Petőfi élete és halálát adták.

Szilveszterkor 11 órai kezdettel: monstre-cabaret a Csokonai-színházban.

Hová sietsz, ó mond hová? . . . Megyek jegyet váltani a DKASE műsoros táncmulatságára.

Omnia-mozgó. Péntek, szombat a magyar filmgyártás legjobb remeke Planquette örökszép operettje Cornillei harangok, eredeti zenével. Szvitlik gyönyörű dalaival.

Vasárnap, Fatty, Max Linder és „Ó” az Omnia-ban.

Víg-színházmozgóban: Orleáni szüz ma utoljára. Cecil de Mille világremeke 10 felvonásban. Szombaton kacagó-est!

Egy letűnt nemzedék tragédiája megdöbbentő hűsséggel káprázatos rendezésben játszódik le előttünk. „Ha a bálványok rombadőlnék” c. filmben.

Francia Gaumont-film. Pierre Cusot regénye a Kakuk kisasszony, 5 felvonásban és a Kis csavargó, amerikai vígjáték 5 felvonásban ma az Apollóban.

Nagy Szilveszter-est az Apollóban, fellépnek Timár Ila, Kovács Terus, Markovics Bandi, Szigeti, Nagy tombola, Burleszkek és egy 6 felvonásos vígjáték. Jegylovétel.

Boldog újévet kíván Timár Ila szilveszterkor a DKASE publikumá-

nak Arany Bika-disztermében. Mátraitól el lesz ragadtatva. Jegylovétel Müller szállítónál.

„Honthy Hanna” Bajadér parfüm, a fővárosi előkelő közönség kedves illatu parfümje megérkezett! Forgalmi illatszertár, Piac 21.

**!! Újévi !!**

ajándék hasznos és olcsón csak egyedül

**Brüll Ernő**

nőidivatházában, Piac-utca 29. városházával szemben, kapható.

- 1 drb himzett női ing cakkal 975 K.
- 1 drb ajnos baltiszt zsebkendő 90 ..
- 1 drb sima zefir ing 2 gallérral 1650 ..
- 1 drb fekete női harisnya 295 ..
- 1 drb gombos férfi alsó nadrág 1450 ..
- 1 drb férfi vászon zsebkendő 170 ..
- 1 drb Madepolan schifon bugyi 790 ..
- 1 drb himzett kombiné bugyi 1690 ..
- 1 drb prima Damaszi törülköző 650 ..
- 1 drb kötött férfi zokni 165 ..
- 1 drb férfi fehér vasalt ing 1980 ..
- 1 mtr dupla széles lengyel szövet 690 ..
- 1 mtr 140 cm. széles egész finom paplan kelme 1750 ..
- 1 mtr Hern Pollák ágynemű vászon 550 ..
- 1 drb kockás pohár törlő 398 ..
- 1 mtr angol csikos és sima zefir 650 ..

Állandó vevőimet értesitem, hogy újévkor szép naptárral látom el.

**Cégre tessék figyelni!**

**Legszébb cigányzene a Gambrinusban!!**

**Rácz János és Napoleon**

hegedű és esztóművészek 11 tagú zenekarukkal játszanak.

**Saját készítményű üzleti és forgalmi**

**adó pénztárkönyvek**

**legnagyobb választékban Hegedűs és Sándor**

rt. papirkereskedésében kaphatók.

**Tearum,**

likőrök, cog- legolcsóbban nac, gyümölcs- pálinkafélék

**Szilágysági**

legjobb minőségben a szeszestital kereskedés kicsinyben osztályán (Csapó-u. 7.) szerzhető be. Eladás nagyban és kicsinyben.

**Újévre legolcsóbb ajándékok:**

- Könyvek:** Magyar és német ifjúsági iratok, Képes könyvek, Műskönyvek.
- Zeneművek:** Karácsonyi albumok, Operaalbumok, Operette és tánc-ujdonságok.
- Papíráruk:** Levélpapírok, Tintaírtókézletek, Nippek, Képes albumok, Emlékkönyvek, Festékdobozok, Disznaptárak, Bélyegalbumok.

Kaphatók a legolcsóbb áráktól a legdíszesebb kivitelűg **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** irodalmi és nyomdai és zvénytársaság könyv- és zeneműkereskedésében. Piac-utca 34. szám.

**azonnal szállít**

raktáratól, egyszerűen minden vasut- és hajóállomásra, háztartási, ipari és gazdasági célokra

**porosz-szenet, kokszt, mosott kovács-szenet VÁGÓ REZSŐ**

nagykereskedő Budapest, V. Bányos-utca 5 szám. Telefon: 21-37, 114-77, 51-81. Sűreőncim: Tizezer Budapest.

**Alma, makói feghagyma OLCSÓ ÁRON**

PACZELTNÉL kapható. VISZONT ELADÁSRA IS.

**Vasárúk és gazdasági eszközök olcsó beszerzési forrása**

**BAKOS** vaskereskedésében Csapó-utca 88. sz. Telefon 620.

**Ügyvédi határidő naplók**

megjelentek és kaphatók

**HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** Irod. és nyomdai részvénytársaság könyv és papirkereskedésében

**!!! Újévi ajándék árak !!!**

- 1 mtr divat esikos gyapju szövet 1750 K.
- 1 .. dupla széles skót szövet 1250 ..
- 1 .. 140 cm. széles brünni minifés szövet 1800 ..
- 1 mtr férfilitőny kelme 2250 ..
- 1 .. dupla széles schottis pongyolóna 1390 ..
- 1 mtr francia sport flanel 550 ..
- 1 mtr 140 cm. széles gyapju Gabardur 4175 ..
- 1 .. 140 cm. angol gyapju Poole szövet 3200 ..
- 1 mtr 120 cm. széles gyapju che- vott 10 színben 1850 ..
- 1 mtr 130 cm. széles finom bat- tisztt maradékok 1050 ..
- 1 mtr prima minőségű lepedő vászon 1200 ..
- 1 mtr dupla széles finom kötény lüster 1680 ..
- 1 mtr hollandi vászon kintő jó 465 ..
- 1 .. angol férfi ruhászövet 2870 ..
- 1 .. kosmanosi kardon 550 ..
- 1 drb 6 személyes Damaszt ab- rozsz 6 szalvétával 7900 ..
- 1 mtr dupla széles opál battiszt 975 ..
- 1 mtr egész finom Damaszt gróll 940 ..
- 1 drb himzett menyasszonyi fátyol 1380 ..

Ilyen meglepő árban csak egyedül **Brüll Ernő** nőidivatházában vásárolhat, Piac-utca 29. szám alatt (Városházával szemben), ahol állandó vevőim újévi alkalommal gyönyörű naptárt is kapnak.

**Jóka! összes munkáit, Pallas Lexikont és egyéb könyveket jó árban vásárol ACZÉL antiquáriuma, Első Takarékpálya.**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**ELADÁS**

**Börgarnitúrák,** hencserek, matraccok, Söberli-ágyak eladó. — Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon. Tanulók felvételnek.

**Ebédlők,** hálók, butorok legolcsóbban beszerzhetőek Piac-utca 83., sz udvarban.

**Paplanvarrodámban** minden szakmabeli munkát jutányosan készítek. Debreczeni, Kossuth-u. 11. sz.

**Hencserek,** plüs diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

**Selyem ernyők**

Karácsonyi és újévi ajándékok **Görcsös Lajosnál** Batthyányi-utca 26.

Tisztán kezelt kóser savanyított káposzta kapható hordós tételben. Bethlen-u. 10.

**Abroncsvas kapható a kiadóhivatalban**

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zálogcéndulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2 szám, I. emelet.

**Zongora-hangolást,**

javitást, hosszú zongorák rövidítését elvállalja **Liska,** Bethlen-u. 27.

**Párisból** hazatért intelligens fiatalember francia és német órákat adna privát házakban. — Cim a kiadóban.

**Zongora-hangolást**

elvállalok, O I A h Imre zongora-hangoló. Hivásra vidékre is megyek. Előjegyzéseket el- fogadok. Piac-u. 68. sz. I. e. Telefon 862.

Segédrakt árnokot keres a Falk-kefeyár.

**Mérlegképes** magyar és német levelezésben tökéletes jártassággal bíró ízr. fő- útszívvelő a délutáni órákban könyvelést és levelezést, vagy ügyvéd- nél irodai munkát vállal. Cim: Telefon 231.

**Fiatal** segéd felvétetik Haas Lipót Linoleum, Ferenoz József-ut 58.

**Óvadékkal** rendelkező fiatal asszony vendéglői üzlet vezető- sére ajánlkozik. Erte- kezni lehet Karika Lajos vendéglősnél, Csapó- utca 77. szám.

**Elárusítónő** hosszabb gyakorlattal, nagy fizetéssel felvétetik Haas Lipót Linoleum, Ferenoz József-ut 58.

**4 középiskolát** végzett fiatal tanulóknak felvesz Hegedűs és Sándor irodalmi és nyom- dai részv. társ. könyv- kereskedése.

**VEGYES**

**Vizvezeték,** csatornázást szakszereűen készít Gyenes, Miklós- utca 29. Telefon 937.

**Elektra** elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat leg- jutányosabban készit. — Debrecen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

**Gazdaságba** ajánlkozik kulcsárnak 2 és fél évi praxissal egy fiatalember. Bővebbet a kiadóban.

**Jegyesek figyelmébe** ajánlom a Központi óra- és ékszerüzletemet Piac- utca 30., ahol újévi aján- déknak valót is a leg- olcsóbban vásárolhat.